7/00 SC 0 PO LO # 1	C/ 1 SC 1.3 P 32 L 11 # 160
rown, Matt Huawei	Ghiasi, Ali Ghiasi Quantum/Inphi
comment TypeEComment StatusD(bucketKeep 802.3ck aligned with the new revision 802.3dc.	Comment Type TR Comment Status D MDI reference (bucket1) Per unsatisfied comment from D2.2 QSFP-DD800 reference should be updated
uggestedRemedy With editorial license, align 802.3ck with the lastest draft of the new revision 802.3dc.	SuggestedRemedy Change reference to QSFP-DD/QSFP-DD800/QSFP112 Hardware Specifications 6.0, May
roposed Response Response Status W	
PROPOSED ACCEPT.	Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.
1/00 SC 0 PO LO # 13	Implement suggested remedy with editorial license except version is 6.01 rather than 6.0.
rown, Matt Huawei	C/ 1 SC 1.3 P 32 L 14 # 153
comment Type E Comment Status D (bucket	
In D2.2, the mixed-mode insertion loss parameter and variable names were updated to	Comment Type TR Comment Status D MDI labels
make them common throughout the draft and presumably to align with the mixed-mode return loss parameter and variable names as updated in D2.1. However, the adopted	Per unsatisfied comment from D2.2 need to add reference for SFP112
parameters names for insertion loss which include differential-mode do not match those fo	SuggestedRemedy
return loss.	Replace SFP-DD with SFP-DD112 which supports 100 Gb/s operation.
uggestedRemedy	Proposed Response Response Status W
Thoughout the draft Change "differential to common-mode return loss" to "differential-mode to common-mode return loss" Change "common-mode to differential return loss" to "common-mode to differential-mode return loss"	PROPOSED REJECT. SFP112 and SFP-DD112 terms are not used in normative references. See response to comment #155.
roposed Response Response Status W	C/ 1 SC 1.3 P 32 L 14 # 151
PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.	Ghiasi, Ali Ghiasi Quantum/Inphi
This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within	Comment Type TR Comment Status D MDI labels Per unsatisfied comment from D2.2 SFP-DD112 reference should be updated. MDI labels MDI labels
the scope of the recirculation ballot. However, the proposed change is an improvement to the draft.	SuggestedRemedy
Implement suggested remedy with editorial license.	Replace SFP-DD with SFP-DD112 which supports 100 Gb/s operation.
7 1 SC 1.3 P 32 L 10 # 159	Proposed Response Response Status W
Shiasi, Ali Ghiasi Quantum/Inphi	PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.
comment Type TR Comment Status D MDI reference (bucket	SFP112 and SFP-DD112 terms are not used in normative references. See response to comment #155.
Per unsatisfied comment from D2.2 OSFP reference should be updated	
uggestedRemedy	
Update reference to Rev. 4.1, August 2nd 2021	
roposed Response Response Status W	
PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.	
Implement suggested remedy with editorial license.	

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 1 SC 1.3 Page 1 of 42 2021-09-24 1:41:51 PM

C/ 1	SC 1.3	P 32	L 53	# 162	C/ 1	SC 1.3		P 32	L 53	# 161
Shiasi, Ali		Ghiasi Quant	um/Inphi		Ghiasi, A	Ji		Ghiasi Quar	ntum/Inphi	
omment Ty	ype TR	Comment Status D		MDI reference	Commen	t Type ER	c C	comment Status D		MDI referenc
Per unsatisfied comment from D2.2 QSFP112 reference should be updated. The reference for QSFP112 missing								om D2.2 QSFP-DD800 now obsolute	reference should	be updated. The
uggestedR	Remedy				Suggeste	edRemedy				
	erence: QSFP tp://www.qsfp-	-DD/QSFP-DD800/QSFP112 dd.com)	Hardware Specit	fications are avilable		reference: QS (http://www.q		QSFP-DD800/QSFP11: m)	2 Hardware Spec	ifications are avilable
Proposed Response Response Status W				Proposed	l Response	Re	esponse Status W			
		IN PRINCIPLE.				POSED ACC		RINCIPLE. to comment #162.		
Change: "QSFP-E		SFP-DD Specification for 800	OG operation, Re	ev 1.0, March 6, 2020"	C/ 1	SC 1.3		P 32	L 53	# 152
To:		·			Ghiasi, A	Ji		Ghiasi Quar	ntum/Inphi	
"QSFP-L	DD/QSFP-DD8	800/QSFP112 Hardware Spec	cification – Rev 6	5.01 May 20,2021"	Commen	t Type TR	С	comment Status D	·	MDI referenc
	following footr				Per u	insatisfied co	mment fro	om D2.2 SFP-DD112 re	eference should I	pe updated.
		0800, and QSFP112 specificat	tions are availabl	le from QSFP-DD	Suggeste	dRemedy				
	IIID.//WWW.USID	-44.60111			Ouggesie	ai terrieaj				
Given the		hange above change "QSFP+	" to "QSFP112".		New SFP1	reference: SF	DOUBLE	SA SFP-DD/SFP-DD11 E DENSITY PLUGGAE		vare Specification for ER, Rev 5.0, September
Given the		hange above change "QSFP+	" to "QSFP112".		New SFP1 2021	reference: SF 112 AND SFF	P DOUBLE .com/).			
Given the Impleme	ne reference ch	hange above change "QSFP+ al license. P 32	L 53	# 154	New SFP1 2021 <i>Proposed</i> PRO	reference: SF 112 AND SFF (http://sfp-dd <i>Response</i> POSED REJI	P DOUBLE l.com/). <i>Re</i> ECT.	E DENSITY PLUGGAE	BLE TRANSCEIV	
Given the Impleme C/ 1 Ghiasi, Ali	ne reference ch ent with editori SC 1.3	hange above change "QSFP+ al license. P 32 Ghiasi Quant	L 53	# 154	New SFP1 2021 <i>Proposed</i> PRO	reference: SF 12 AND SFF (http://sfp-dd <i>Response</i> POSED REJI specification r	P DOUBLE l.com/). <i>Re</i> ECT.	E DENSITY PLUGGAE esponse Status W d in the suggested rem	BLE TRANSCEIV	ER, Rev 5.0, September
Given the Impleme 7 1 Ghiasi, Ali Comment Ty	ne reference ch ent with editori SC 1.3 ype ER	hange above change "QSFP+ al license. P 32 Ghiasi Quant <i>Comment Status</i> D	L 53 um/Inphi	# 154 MDI reference	New SFP1 2021 Proposed PRO The s	reference: SF 112 AND SFF (http://sfp-dd <i>d Response</i> POSED REJI specification r SC 1.3	P DOUBLE l.com/). <i>Re</i> ECT.	E DENSITY PLUGGAE esponse Status W d in the suggested rem P 32	BLE TRANSCEIV edy is not a public L 53	ER, Rev 5.0, Septembe
Given the Impleme I 1 Shiasi, Ali <i>comment Ty</i> Per unsa	ne reference ch ent with editori SC 1.3 ype ER atisfied commo	hange above change "QSFP+ al license. P 32 Ghiasi Quant	L 53 um/Inphi	# 154 MDI reference	New SFP1 2021 Proposed PRO The s C/ 1 Ghiasi, A	reference: SF 112 AND SFF (http://sfp-dd <i>Response</i> POSED REJI specification r <i>SC</i> 1.3	P DOUBLE .com/). <i>Re</i> ECT. referenced	E DENSITY PLUGGAE esponse Status W d in the suggested rem <i>P</i> 32 Ghiasi Quar	BLE TRANSCEIV edy is not a public L 53	ER, Rev 5.0, September icly available document. # 155
Given the Impleme I 1 Shiasi, Ali comment Ty Per unsa uggestedR	ne reference ch ent with editori SC 1.3 ype ER atisfied commo Remedy	hange above change "QSFP+ al license. P 32 Ghiasi Quant <i>Comment Status</i> D ent from D2.2 SFP-DD112 ref	L 53 um/Inphi ference should be	# 154 <i>MDI reference</i> e updated.	New SFP1 2021 Proposed PRO The s C/ 1 Ghiasi, A Comment	reference: SF 112 AND SFF (http://sfp-dd <i>A Response</i> POSED REJI specification r SC 1.3 .li <i>t Type</i> TR	P DOUBLE .com/). ECT. referenced	E DENSITY PLUGGAE esponse Status W d in the suggested rem P 32	BLE TRANSCEIV edy is not a public <i>L</i> 53 ntum/Inphi	ER, Rev 5.0, September
Given the Impleme Chasi, Ali Comment Ty Per unsa SEP-DD DOUBLE	ne reference ch ent with editori SC 1.3 ype ER atisfied commo Remedy D MSA SFP-DE E DENSITY PI	hange above change "QSFP+ al license. P 32 Ghiasi Quant <i>Comment Status</i> D	L 53 um/Inphi ference should be rare Specification	# 154 <i>MDI reference</i> e updated. n for SFP112 AND SFP	New SFP1 2021 Proposed PRO The s Cl 1 Ghiasi, A Comment Per u	reference: SF 112 AND SFF (http://sfp-dd <i>d Response</i> POSED REJI specification r SC 1.3 .li <i>t Type</i> TR insatisfied co	P DOUBLE .com/). ECT. referenced	E DENSITY PLUGGAE esponse Status W d in the suggested rem P 32 Ghiasi Quar comment Status D	BLE TRANSCEIV edy is not a public <i>L</i> 53 ntum/Inphi	ER, Rev 5.0, September icly available document. # 155
Given the Impleme C 1 Comment Ty Per unsa Suggested Re SFP-DD DOUBLE dd.com/)	the reference ch ent with editori SC 1.3 ype ER atisfied commo Remedy DMSA SFP-DE E DENSITY Pl).	hange above change "QSFP+ al license. P 32 Ghiasi Quant <i>Comment Status</i> D ent from D2.2 SFP-DD112 ref D/SFP-DD112/SFP112 Hardw LUGGABLE TRANSCEIVER,	L 53 um/Inphi ference should be rare Specification	# 154 <i>MDI reference</i> e updated. n for SFP112 AND SFP	New SFP1 2021 Proposed PRO The s Cl 1 Ghiasi, A Comment Per u Suggeste	reference: SF 112 AND SFF (http://sfp-dd <i>d Response</i> POSED REJI specification r <i>SC</i> 1.3 .li <i>t Type</i> TR unsatisfied co edRemedy	P DOUBLE .com/). ECT. eferencec	E DENSITY PLUGGAE esponse Status W d in the suggested rem <i>P</i> 32 Ghiasi Quar comment Status D om D2.2 add reference	BLE TRANSCEIV edy is not a public <i>L</i> 53 ntum/Inphi for SFP112.	ER, Rev 5.0, September icly available document. # <u>155</u> <i>MDI referenc</i>
Given the Impleme C 1 Ghiasi, Ali Comment Ty Per unsa SuggestedRe SFP-DD DOUBLE dd.com/) Proposed Re PROPOS	the reference ch ent with editori SC 1.3 ype ER atisfied comme Remedy D MSA SFP-DE E DENSITY PI '). esponse USED REJECT	hange above change "QSFP+ al license. P 32 Ghiasi Quant <i>Comment Status</i> D ent from D2.2 SFP-DD112 ref D/SFP-DD112/SFP112 Hardw LUGGABLE TRANSCEIVER, <i>Response Status</i> W	L 53 um/Inphi ference should be vare Specification Rev 5.0, Septen	# 154 <i>MDI reference</i> e updated. n for SFP112 AND SFP nber 2021 (http://sfp-	New SFP1 2021 Proposed PRO The s Cl 1 Ghiasi, A Comment Per u Suggeste SFP-	reference: SF 112 AND SFF (http://sfp-dd <i>d Response</i> POSED REJI specification r <i>SC</i> 1.3 .li <i>t Type</i> TR unsatisfied co <i>edRemedy</i> DD MSA SFF BLE DENSIT	P DOUBLE .com/). Re ECT. referenced C C mment fro P-DD/SFP	E DENSITY PLUGGAE esponse Status W d in the suggested rem <i>P</i> 32 Ghiasi Quar comment Status D om D2.2 add reference	BLE TRANSCEIV Ledy is not a public L 53 Intum/Inphi for SFP112. ware Specification	ER, Rev 5.0, September icly available document. # <u>155</u> <i>MDI referenc</i> on for SFP112 AND SFP
Given the Impleme G 1 Shiasi, Ali Comment Ty Per unsa SFP-DD DOUBLE dd.com/) Proposed Re PROPOS	the reference ch ent with editori SC 1.3 ype ER atisfied comme Remedy D MSA SFP-DE E DENSITY PI '). esponse USED REJECT	hange above change "QSFP+ al license. P 32 Ghiasi Quant <i>Comment Status</i> D ent from D2.2 SFP-DD112 ref D/SFP-DD112/SFP112 Hardw LUGGABLE TRANSCEIVER, <i>Response Status</i> W	L 53 um/Inphi ference should be vare Specification Rev 5.0, Septen	# 154 <i>MDI reference</i> e updated. n for SFP112 AND SFP nber 2021 (http://sfp-	New SFP1 2021 Proposed PRO The s C/ 1 Ghiasi, A Comment Per u Suggeste SFP- DOU dd.co	reference: SF 112 AND SFF (http://sfp-dd <i>d Response</i> POSED REJI specification r <i>SC</i> 1.3 .li <i>t Type</i> TR unsatisfied co <i>edRemedy</i> DD MSA SFF BLE DENSIT	P DOUBLE .com/). Re ECT. referenced C C mment fro P-DD/SFP Y PLUGG	E DENSITY PLUGGAE esponse Status W d in the suggested rem <i>P</i> 32 Ghiasi Quar comment Status D om D2.2 add reference P-DD112/SFP112 Hard	BLE TRANSCEIV Ledy is not a public L 53 Intum/Inphi for SFP112. ware Specification	ER, Rev 5.0, September icly available document. # <u>155</u> <i>MDI referenc</i> on for SFP112 AND SFP

C/ 1 SC **1.3**

CI 45	SC 45.2.7.13.1	P 64	L 54	# 49	C/ 80	SC 80.1.5
Ran, Adee		Cisco			Brown, Ma	itt
Comment	Туре Е	Comment Status D		(bucket1)	Comment	Туре т
Bit 6 is 45.2.7.		oclause, and is not mention	ed in the referer	nced subclause		UI-1 C2C/C2M a
Suggested					Suggested	-
••	•	igh 7.49.0" to "bits 7.49.5 tl	hrough 7.49.0".		0	able 80-5 with 80 " for the VR1/SR
Proposed I	Response	Response Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉			Proposed	Response
PROP	OSED ACCEPT.					OSED ACCEPT I
C/ 69	SC 69.2.6	P 69	L 23	# 2		omment does not 2.1 or the unsatisf
Brown, Ma		Huawei	- 20	" 2	the sc	ope of the recircul
Comment		Comment Status D		EEE (bucket1)		er, the proposed on nent the suggeste
	51	the Clause 163 PMDs.			· · ·	00
Suggested					C/ 93A	SC 93A
	l 69.2.6 as follows.				Mellitz, Rid	
Chang	e "With the optiona	al EEE feature, described ir			Comment	•••
		consumption during period nernet PHYs support the or				on mode measure v, TP1a, TP4 and
		ver power consumption dur				rimental as illustra
Proposed I	Response	Response Status W			Suggested	Remedy
	OSED ACCEPT IN				Add se	ection "93A.6 Com
		pply to the substantive cha ed negative comments from			Proposed	Response
	ppe of the recirculat		i previous draits		PROP	OSED REJECT.
Howev	er, the proposed ch	hange is an improvement t	o the draft.			oposed solution w
Implen	nent the suggested	remedy.				www.ieee802.org
•						sk force review.
·						
·					C/ 93A	SC 93A.1
·						
					C/ 93A	
					C/ 93A Ran, Adee Comment	
					C/ 93A Ran, Adee Comment In the	Туре Е
					C/ 93A Ran, Adee Comment In the	Type E existing c(-2) row, he tables specifying
					C/ 93A Ran, Adee <i>Comment</i> In the Also, t <i>Suggested</i>	Type E existing c(-2) row, he tables specifying
					C/ 93A Ran, Adee <i>Comment</i> In the Also, t <i>Suggested</i>	Type E existing c(-2) row, he tables specifyin Remedy t "rd" in superscript

C/ 80	SC 80.1.5	P 80	L 45	# 3
Brown, I	Matt	Huawei		
Commer	nt Type T	Comment Status D		(bucket1)
1000	GAUI-1 C2C/C2M	are relevant to the new PMD	s specified in 8	02.3db.
Suggest	edRemedy			
	Table 80-5 with "O" for the VR1/S	802.3db including 100GBASE R1 PMDs.	E-VR1/SR1. In	columns for 120F/120G
Propose	d Response	Response Status W		
This and the s How	D2.1 or the unsat scope of the recirc	ot apply to the substantive ch isfied negative comments fro sulation ballot. d change is an improvement	m previous dra	
C/ 93A	SC 93A	P 237	L 44	# 59
Mellitz, I	Richardd	Samtec		
Commer	nt Type TR	Comment Status D		HO AC CM voltage (CC)
at T	P0v, TP1a, TP4 a	urements are not well enough nd TP2. In addition, all aspec trated in mellitz_3ck_adhoc_	ts of a commo	
Suggest	edRemedy			
Add	section "93A.6 Co	ommon Mode measurements	". See presenta	ation
Propose	d Response	Response Status W		
The https Res	://www.ieee802.o	: was discussed in rg/3/ck/public/adhoc/sept08_ with comments 63, 60, 61,6		_adhoc_01_090821.pdf.
CI 93A	SC 93A.1	P 229	L 39	# 34
Ran, Ad	ee	Cisco		
<i>Commer</i> In th	51	Comment Status D w, "2nd" is written with supers	script, but in th	<i>(bucket1)</i> e new c(-3) "3rd" is not.
Also	, the tables specif	ying the values (120F-8, 162	-19) use super	script.
00	edRemedy nat "rd" in superso	cript.		
Propose	d Response	Response Status W		

C/ 93A

Page 3 of 42 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SC 93A.1 2021-09-24 1:41:51 PM SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 120F

SC 120F.3.1

	SC	93A.1.2.3	5 F	233	L 13	# 35
Ran, Adee			Cis	CO		
Comment T	уре	Е	Comment Statu	ıs D		COM pkg
"a") exc	ept fo	r paramet		d Z_c2 ins	tead of z_p and	xisting ones (without the I Z_c. Having essentially
SuggestedF	Remed	dy				
Change	the p	aragraph	after the editorial i	nstruction	to the following	:
parame defined substitu	ters z by Ec iting z	_p2 and Z quation (93	3A–12), Equation (_c2 substituting Z_	g paramete 93A–13), a	ers for the seco	t described by nd transmission line are I3A–14), with z_p2
Delete e	equati	ons 93A-1	12a through 93A-1	4a.		
Proposed R			Response Statu			
	-		IN PRINCIPLE.			
C/ 93A	SC	93A.1.6	F	235	L 15	# 113
Dawe, Piers	S		Nvi	idia		
Comment T	уре	Е	Comment Statu	ıs D		b(n) eqn
		for b(n) is it is repeti		to understa	and. When you	ı study it enough, you
SuggestedF	Remed	dy				
Then th { b(n) = { {	e equ bbmir bbma s(n)/s	ation becon(n) s(n)/s	s(0) < bbmin(n) } /s(0) > bbmin(n) } rwise })		
		nse	Response Statu	s W		
Proposed R	espoi					

Item e in the list describes transmitter parameters used for calculation of COM. The transmitter device and package model options in 163.9.3.5 seem to be relevant here but there is no discussion or reference. SuggestedRemedy Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item e 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. C/ 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name IIdd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	M voltage al as withdrawn ne
Common mode measurements are not well enough defined to precisely specify CM at TP0v. In addition, all aspects of a common mode voltage may not be detrimental illustrated in mellitz_3ck_adhoc_01_090821. SuggestedRemedy Remove item "AC common-mode RMS output voltage (max)" Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The proposed solution requires consideration by the task force. Resolve in conjunction with comments 60, 61,62, 64, 59. For task force review. C/ 120F SC 120F.3.2.4 P 246 L 51 # 36 Ran, Adee Cisco Comment Type TR Comment Status R Item e in the list describes transmitter parameters used for calculation of COM. The transmitter device and package model options in 163.9.3.5 seem to be relevant he but there is no discussion or reference. SuggestedRemedy Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item of 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. C/ 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	M voltage al as withdrawn ne
at TP0v. In addition, all aspects of a common mode voltage may not be detrimenta illustrated in mellitz_3ck_adhoc_01_090821. SuggestedRemedy Remove item "AC common-mode RMS output voltage (max)" Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The proposed solution requires consideration by the task force. Resolve in conjunction with comments 60, 61,62, 64, 59. For task force review. C/ 120F SC 120F.3.2.4 P 246 L 51 # <u>36</u> Ran, Adee Cisco Comment Type TR Comment Status R Item e in the list describes transmitter parameters used for calculation of COM. The transmitter device and package model options in 163.9.3.5 seem to be relevant he but there is no discussion or reference. SuggestedRemedy Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item of 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. C/ 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # <u>80</u> Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	al as withdrawn
Remove item "AC common-mode RMS output voltage (max)" Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The proposed solution requires consideration by the task force. Resolve in conjunction with comments 60, 61,62, 64, 59. For task force review. C/ 120F SC 120F.3.2.4 P 246 L 51 # 36 Ran, Adee Cisco Comment Type TR Comment Status R Item e in the list describes transmitter parameters used for calculation of COM. The transmitter device and package model options in 163.9.3.5 seem to be relevant he but there is no discussion or reference. SuggestedRemedy Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item e 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. C/ 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	ne
Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The proposed solution requires consideration by the task force. Resolve in conjunction with comments 60, 61,62, 64, 59. For task force review. Cl 120F SC 120F.3.2.4 P 246 L 51 # 36 Ran, Adee Cisco Comment Type TR Comment Status R Item e in the list describes transmitter parameters used for calculation of COM. The transmitter device and package model options in 163.9.3.5 seem to be relevant her but there is no discussion or reference. SuggestedRemedy Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item e 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. Cl 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	ne
PROPOSED REJECT. The proposed solution requires consideration by the task force. Resolve in conjunction with comments 60, 61,62, 64, 59. For task force review. Cl 120F SC 120F.3.2.4 P 246 L 51 # 36 Ran, Adee Cisco Comment Type TR Comment Status R Item e in the list describes transmitter parameters used for calculation of COM. The transmitter device and package model options in 163.9.3.5 seem to be relevant here but there is no discussion or reference. SuggestedRemedy Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item e 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. Cl 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	ne
The proposed solution requires consideration by the task force. Resolve in conjunction with comments 60, 61,62, 64, 59. For task force review. Cl 120F SC 120F.3.2.4 P 246 L 51 # 36 Ran, Adee Cisco Comment Type TR Comment Status R Item e in the list describes transmitter parameters used for calculation of COM. The transmitter device and package model options in 163.9.3.5 seem to be relevant her but there is no discussion or reference. SuggestedRemedy Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item of 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. Cl 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	ne
Ran, Adee Cisco Comment Type TR Comment Status R Item e in the list describes transmitter parameters used for calculation of COM. The transmitter device and package model options in 163.9.3.5 seem to be relevant her but there is no discussion or reference. SuggestedRemedy Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item e 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. Item e Status W 80 Dudek, Mike Marvell Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific Item e Status Item e Status	ne
Comment Type TR Comment Status R Item e in the list describes transmitter parameters used for calculation of COM. The transmitter device and package model options in 163.9.3.5 seem to be relevant he but there is no discussion or reference. SuggestedRemedy Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item e 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. C/ 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	ne
Item e in the list describes transmitter parameters used for calculation of COM. The transmitter device and package model options in 163.9.3.5 seem to be relevant here but there is no discussion or reference. SuggestedRemedy Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item e 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. C/ 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	ne
transmitter device and package model options in 163.9.3.5 seem to be relevant her but there is no discussion or reference. SuggestedRemedy Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item e 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. C/ 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	
Add an item to the lettered list, between items d and e, preferably pointing to item e 163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. CI 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	
163.9.3.5, or alternatively copy the same content. Response Response Status W REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. CI 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	
REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter. Cl 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	e in
This comment was WITHDRAWN by the commenter. C/ 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name IIdd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	
Cl 120F SC 120F.3.2.5 P 263 L 31 # 80 Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name IIdd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	
Dudek, Mike Marvell Comment Type T Comment Status D The name IIdd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	
Comment Type T Comment Status D The name IIdd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	
The name Ildd is not used in Table 120F-5 so it is confusing to use it in the specific	
	(bucket1)
line 48	cation on
SuggestedRemedy	
Include IIdd in the parameter name in Table 120F-5 (or write the parameter name on line 48.	out fully
Proposed Response Response Status W	
PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the second option in the suggested remedy with editorial license. [Editor's note: Change page from 247 to 263.]	
eral C/ 120F Page 4	

P 242

L 13

63

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SC 120F.3.2.5 2021-09-24 1:41:51 PM SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 120f	SC 120f.4	P 249	L 15	# 58
Mellitz, Rich	ardd	Samtec		
Comment Ty	/pe TR	Comment Status D		Channel ERL (CC)
required	to meet minir	e for ERL "Cable assemblies v num ERL". The same should a clude included in table 162-2		
SuggestedR	emedy			
	entry "minimur to meet minir	n ERL" add a note: "Channels num ER."	with a COM g	reater than 4 dB are not
Proposed Re	esponse	Response Status W		
This con and D2. the scop	1 or the unsati be of the recirc	ot apply to the substantive cha sfied negative comments from		
C/ 120G	SC 120G.3.1	P 261	L 3	# 38
Ran, Adee		Cisco		
Comment Ty	/pe TR	Comment Status D		HO output swing (CC)
module receivers but real adaptatio	input will have s which may u CTLEs may b	ential peak-to-peak voltage is of . The limit of 870 mV is too hig sed low-voltage CMOS proces ecome nonlinear with such lar unctionality and create much v	gh for modern sses. The refe ge signals and	module host-side rence CTLE is fully linear l it may messs with its
	receiver is clo	butput "short" setting, which as se to the measurement point ⁻		
SuggestedR	emedy			
•	the value of D to 600 mV.	ifferential peak-to-peak output	t voltage (max)) with transmitter enabled
110111 870	J 10 600 MV.			
		dy-state voltage specification is ecification to 300 mV.	s added (subje	ect of another comment),
Proposed Re	esponse	Response Status W		
	SED REJECT			
The refe	erenced comm	ses an alternate solution. ent regarding steady-state vol requires consideration by the		ent #37.

C/ 120G	SC 120G.3.1	P 261	L 3	# 37
Ran, Adee		Cisco		
Comment Typ	be TR	Comment Status D		HO output swing (CC)

ollowing up on unsatisfied comment #37 against D2.1:

s demonstrated in https://www.ieee802.org/3/ck/public/21_07/ran_3ck_04b_0721.pdf, the ifferential peak to peak specification measured with PRBS13Q is broken, especially for ost output, because the result is strongly dependent on the host channel and equalization pplied.

ince the proposal to define/measure this parameter with other patterns was not accepted, is comment proposes a new specification, based on PRBS13Q, to verify that the output wing is not too high. Namely, v_f using the linear fit procedure, similar to 162.9.3.1.2, with he exception that the transmitter equalization is not specified (it is whatever the host sets it).

f represents the asymptote of the (linear) step response of the transmitter, including any qualization applied. It can be used to predict the effect of arbitrarily long runs which are ot present in PRBS13Q itself.

he suggested limit corresponds to Vdiffptp of 900 mV which was the assumed value for he host in all earlier C2M specifications. This limit may be somewhat too high but hanging it is a different topic.

estedRemedy

dd a row to Table 120G–1 with Parameter: Steady-state voltage v f (max), Reference: 20G.5.4, Value: 450, Units: mV.

dd subclause 120G.5.4 with the following text:

20G.5.4 Steady-state voltage

he steady-state voltage v f is defined as the sum of the linear fit pulse p(1) through (M×Nv) divided by M with the specific equalization used by the transmitter. Nv is set equal Np. The linear fit procedure for obtaining p and the values of M and Np are defined in 62.9.3.1.1.

sed Response Response Status W

ROPOSED REJECT.

omment #38 suggests conditionally reducing the limit to 300 mV. he following related presentation was provided for consideration: ttps://www.ieee802.org/3/ck/public/adhoc/sept22 21/kochuparambil 3ck adhoc 01 0922 .pdf he proposed solution requires consideration by the task force. or task force review.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 120G SC 120G.3.1

Page 5 of 42 2021-09-24 1:41:51 PM

.5

For task force review.

C/ 120G	SC 120G.3.1	P 261	L13	# 60	C/ 120G	SC 120G.3.1.1	P
Mellitz, Rich	nardd	Samtec			Ran, Adee		Cis
Comment T	ype TR	Comment Status D		HO AC CM voltage (CC)	Comment T	ype E	Comment Statu
		ements are not well enough			This su	bclause specifies	s _limits_ to the R
		aspects of a common mode _adhoc_01_090821.	voltage may	not de detrimental as	SuggestedF	Remedy	
SuggestedF Replace	Remedy e item "AC comm	ion-mode RMS output voltag	ge (max)""Und	correlated AC common	(120Ğ–		e to differential ref num common-mo DG–1)".
	SNR (min), eak fitted AC cor	nmon mode (max) Pmax_co	m" using a v	alue of 50 mV	Proposed R	lesponse	Response Statu
Proposed R		Response Status W	0			SED ACCEPT I	
The pro Resolve For tasł	e in conjunction v k force review.	equires consideration by the vith comments 63, 61,62, 64 page from 161 to 261.]			and D2 the sco Howeve	.1 or the unsatisf pe of the recircul	changes are and i
C/ 120G	SC 120G.3.1	P 261	L 16	# 150	C/ 120G	SC 120G.3.1.5	5 P
Dawe, Piers		Nvidia	L 10	# 150	Dawe, Piers	6	Nvi
Comment T		Comment Status D		HO output swing (CC)	Comment T	ype TR	Comment Statu
We und SuggestedF	ler-estimated the	pattern dependency on Vpk mV	pk		20 year warrant uses se	s, 40GBASE-CR ed. There is no i everal test patterr	of the pattern num 4 and 100GBASE need for the writen ns like an optical F ch this draft lacks,
Proposed R		Response Status W			SuggestedF	Remedy	
Comme The pro		an alternate solution. equires consideration by the	task force.		PRBS1 add PRBS1 If it's wo is, beca output e be an ir will read	3Q (see 120.5.1 3Q is also knowr orth repeating the use a module pr eye height and ve formative NOTE	signals are asyncl 1.2.1) or PRBS310 as pattern 4 and references to 12 ofessional doesn' rrtical eye closure . We could assur one of the outputs tions.
					This co D2.2 cc There w	OSED REJECT. mment is a resta mment #119 req	Response Statu tement of D2.2 cc uested a table list s by the task force

C/ 120G	SC 1200	G.3.1.1	P 26	51	L 34	#	39
Ran, Adee			Cisco				
Comment Ty	pe E	Comm	ent Status	D			(bucket1)
-					1 1/2 1/2		

RLdc, not the RLdc itself.

return loss of the host output is shown in Equation node to differential return loss of the host output is

tus W

ostantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 mments from previous drafts. Hence it is not within

d improvement to the draft.

Cl 120G	SC 120G.3.1.5	P 263	L 8	# 114
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status D		pattern numbers

umbers that have been used for module testing for SE-CR10, and AUIs 83E and 120E, is not ter to obstruct module professionals. As this annex PMD, it should have a table of test patterns giving ks, and description, and reference for definition.

nchronous to the co-propagating signals using the 31Q (see 120.5.11.2.2) pattern

nd PRBS31Q is also known as pattern 3. 120.5.11.2.1 and 120.5.11.2.2 in 120G.3.2.2 (and it m't have a specific reason to read 120G.3.1.5 Host re (VEC)), add the same sentence there. It could sume that someone using a stressed input section uts, so I'm not asking to add the same information

tus W

comment #119 with a modified suggested remedy. listing patterns and providing pattern numbers. rce to make the proposed changes. necessary as this is not an opitical interface.

Cl 120G	SC 120G.3.2	P 264	L	# 94
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	be TR	Comment Status D		MO/MI DC CM voltage

There used to be a footnote under the table: "DC common-mode voltage is generated by the host. Specification includes effects of ground offset voltage.", as in OIF VSR, and annexes 83E and 120E. That note told the reader how the system worked, and told him why these numbers aren't the same as in Table 120G-1, and everyone could get oin with earning their living. Now, there is a gratuitous, silly "DC common-mode voltage tolerance" spec row, which fussy customers will ask to see satisfied with a test report. If a module uses traditional capacitors, that's pointless. Notice that there is no equivalent spec in 162.11 Cable assembly characteristics (nor in annexes 83E and 120E).

SuggestedRemedy

Restore the DC common-mode voltage rows to the way they were and reinstate the table footnote. Delete 120G.3.2.4. Similarly in Table 120G-9, and delete 20G.3.4.5.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

The information in the footnotes was not lost as it was moved to subclauses 120G.3.2.4 and 120G.3.4.5. The specifications as previously written had the implication as currently specified but required some extrapolation to come to that realization. The specifications as they were previously written were ambiguous. The assumption that there will be AC-coupling capacitors on the module is circular, since the specified common-mode voltages may force the use of a capacitor.

C/ 120G	SC 120G.3.2	P 264	L 10	# 96
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe T	Comment Status D		MO DPPV value

For module output, the differential peak-to-peak output voltage (envelope) is weakly pattern dependent, predictably so because the loss to the observation point (TP4) is moderate and mostly known. The spec is clear and unambiguous and not broken because it tells the reader which pattern applies. The envelope at a "long mode" host IC would be lower than at TP4. However, it may be that we intended that the envelope at TP4 in service should be 900 mV, which I believe was the intention in other VSR-like specs.

SuggestedRemedy

If so, reduce the "900" in Table 120G-3 by ~4% to 845.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

The proposed solution requires consideration by the task force. For task force review.

C/ 120G	SC 120G.3.2	P 264	L 11	# 93
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Typ	e TR	Comment Status D		MO EH

If the eye height limit is the same at long near end as at long far end, there is huge margin at near end and the implementer is encouraged to optimise for far end or beyond, only limited by the NE VEC spec, while we want modules to be set up consistently, for the full range from near to far. EH is naturally larger at NE than FE for a well set up output and the spec should reflect that. Host designers know their own loss and medium-loss hosts can take advantage of a better signal that cost the module nothing.

SuggestedRemedy

Change the eye height, long near end, so that it is 3 dB above long far end, e.g. 15 mV (far) and 21 mV (near) if long far is not changed. 3 dB is about half the loss from long near end to long far end, so long far end remains the harder one to meet.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This comment is a restatement of D2.1 comment #98, for which there was no consensus to make the proposed changes.

The intent of specifications is to enforce what is necessary not what is possible. However, as this comment states, a long-mode might be able to take advantage of the extra eye height.

For task force discussion.

C/ 120G SC 120G.3.2

C/ 120G SC 120G.3.	2 P 264	L 14	# 40	C/ 120G	SC 120G.3.	2.2.1 <i>P</i> 265	L 46	# 97
Ran, Adee	Cisco			Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type E	Comment Status D		MO/MI RLdc/RLcd	Comment Typ	e TR	Comment Status D		MO SI channel
common-mode to diffe Similarly, in Table 120 input differential to con	c for module output refers to 1 erential return loss" and its text G–9, RLcd for module input re nmon-mode return loss" and i ecifications for both host and r	t is specific to t efers to 120G.3 ts text is specif	he host. .3.3 which is titled "Host ic to the host.	implement similarly. should be theoretical measurem give the he	er has little As short is of more than f reference h nent and rec	end should be placed far enor choice what emphasis to use easier than long, this means t ar minus near for long. As re nost channel and host makers cord-keeping, there should be its implementation. D2.0's 1	, so that all n hat far minus al host chan hate avoida a healthy ov	nodules are set up s near (mm or dB) for short nels are not exactly like the ble precision, erlap of short and long to
0,7								
SuggestedRemedy	the title to "Output common-r	node to differe	ntial return loss" and in	SuggestedRer		hange 80 to 90		
	Figure 120G-5 change "host"			Proposed Res	-	0		
Apply the correspondi	ng changes in 120G.3.3.3.				ED REJECT	Response Status W		
Proposed Response	Response Status W			This com	nent is a res	statement of D2.1 comment #	102 for which	n there was no consensus
PROPOSED REJECT	•				e proposed	changes. justification is provided with th	nis comment	
This comment does n	ot apply to the substantive cha							
the scope of the recirc	sfied negative comments from ulation ballot.	n previous draft	s. Hence it is not within		SC 120G.3.		L 5	# 81
	for host output. It is common			Dudek, Mike	а т	Marvell Comment Status D	3	I The wording (CC) (bucket)
interfaces within the s	ame clause or other clauses w	vithout renamin	g the referenced clause.	Comment Typ		here is not a "host-facing conn		L Tfx wording (CC) (bucket1)
C/ 120G SC 120G.3.	2.1 <i>P</i> 264	L 6	# 61	SuggestedRer			collon	
Mellitz, Richardd	Samtec				-	connection" to module-facing of	connection"	
Comment Type TR	Comment Status D		HO AC CM voltage (CC)	Proposed Res	Ũ	Response Status W		
at TP4. In addition, all	urements are not well enough aspects of a common mode v ck_adhoc_01_090821.			PROPOSI	ED ACCEP	,	6/5.]	
SuggestedRemedy				C/ 120G	SC 120G.3.	2.3 <i>P</i> 266	L 5	# 41
	nmon-mode RMS output voltag ommon mode (max) Pmax co		ue of 50 mV	Ran, Adee		Cisco		
Proposed Response	Response Status W	a vai		Comment Typ	e TR	Comment Status D	2	L Tfx wording (CC) (bucket1)
PROPOSED REJECT	•	task force		When mea connection		dule ERL, the test fixture (aka	MCB) does i	not have a host-facing
Resolve in conjunction	with comments 63, 60,62, 64			SuggestedRer	nedy			
For task force review.				Change "h	ost-facing"	to "cable-facing".		
				Proposed Res PROPOSI		Response Status W		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 120G Page 8 of 42 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SC 120G.3.2.3 2021-09-24 1:41:51 PM SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

01.1000		D	1	"
C/ 120G	SC 120G.3.3	P 267	L 27	# 42
Ran, Adee		Cisco		
Comment T	<i>уре</i> Е	Comment Status D		(bucket1)
stresse		nent of meeting the BER spe clause, 120G.3.3.5. There is		
Similarl	y in Table 120G	-9 (module stressed input).		
SuggestedF	Remedy			
Delete f	footnote a from	both tables.		
This cor and D2. the scor Howeve	DSED ACCEPT mment does no .1 or the unsatis pe of the recircu	change is an improvement	n previous draft	
C/ 120G	SC 120G.3.3	P 267	L 27	# 5
Brown, Mat	t	Huawei		
Comment T	ype E	Comment Status D		(bucket1)
	e 120G-7, footno s the BER requ	ote "a" is redundant since the irement.	e referenced sub	oclause 120G.3.3.5
SuggestedF Delete f	Remedy footnote a.			
Proposed R	Response	Response Status W		
		IN PRINCIPLE. t apply to the substantive cha		

C/ 120G	SC 120G.3.3.2	P 2	67	L 36	# 43	
Ran, Adee		Cisco				
Comment Ty Subclau	/pe ER se title is incorred	Comment Status	D			(bucket1)
SuggestedR Change	emedy "Module" to "Hos	st".				
Proposed R PROPO	esponse SED ACCEPT.	Response Status	w			
C/ 120G	SC 120G.3.3.3	P 2	67	L 43	# 44	
Ran, Adee		Cisco				
Comment Ty This sub		Comment Status _limits_ to the RLc	-	he RLcd itself.		(bucket1)

SuggestedRemedy

Change "Differential to common-mode return loss of the host input is shown in Equation (120G–2)" to "The minimum differential to common-mode return loss of the host input is defined in Equation (120G–2)".

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

However, the proposed change is an improvement to the draft. Implement the suggested remedy.

Cl 120G SC 120G.3.3.5 P 268 L 29 # 117	C/ 120G SC 120G.3.3.5.1 P 269 L 2 # 119
Dawe, Piers Nvidia	Dawe, Piers Nvidia
Comment Type TR Comment Status D HI SI terminolog	et1) Comment Type T Comment Status D HI SI PG BW
802.3 is not a test spec (there was a companion standard for that which has beer withdrawn). There is no requirement to test, only to comply. We provide definitio measurable parameters, not measurement requirements. Making the naming mo consistent.	This used to say "corner frequency between 150 MHz and 300 MHz. This value is kept below the upper frequency limit of the pattern generator external modulator input" because some pattern generators have jitter bandwidths around 100 MHz. SuggestedRemedy
SuggestedRemedy	Before arbitrarily deleting technical content, I would like to hear from the PG companies
Here and in Table 120G-10, change "Host stressed input test" to "Host stressed i tolerance". Change "Host stressed input tolerance is measured according to the	and users if this is still a problem, and if it is, whether a tactic such as relying on the PG's own response with no extra filter is reasonable, or what to do.
procedure" to "Host stressed input tolerance is defined by the procedure" Similar 120G.3.4.2 Module stressed input test.	Proposed Response Response Status W
Proposed Response Response Status W	PROPOSED REJECT. This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2
PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. The title of 120G.3.3.5 should be updated to reflect the intent rather than the test. In Table 120G-7 change "Host stressed input test" to "Host stressed input toleran Change the title of 120G.3.3.5 to "Host stressed input tolerance". In Table 120G-9 change "Module stressed input test" to "Module stressed input to Change the title of 120G.3.3.5 to "Module stressed input test" to "Module stressed input to Change the title of 120G.3.3.5 to "Module stressed input tolerance".	 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot. The comment incorrectly observes that the reference content has been deleted. The referenced text states states: "The low-pass filter has 20 dB/decade rolloff with a –3 dB corner frequency between 150 MHz and 300 MHz." The suggested remedy does not provide an actionable remedy, but rather requests information.
C/ 120G SC 120G.3.3.5.1 P 268 L 45 # 118	[Editor's note: Invalid comment.]
Dawe, Piers Nvidia	[Editor's note: Changed page from 268 to 269.]
Comment Type T Comment Status D HI Si	tput Cl 120G SC 120G.3.3.5.1 P 269 L 12 # 120
Before listing the impairments, this would be a good place to say that there is a p generator with adjustable amplitude, yet the four PAM4 levels are kept nominally	Dawe, Piers Nvidia
low frequency) equally spaced.	Comment Type T Comment Status D HI SI method
SuggestedRemedy	short or long mode far-end
Add sentence per comment. Similarly in 120G.3.3.4.1.	SuggestedRemedy
Proposed Response Response Status W	short or long mode far-end test or long mode near-end test
PROPOSED REJECT.	Proposed Response Response Status W
This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3c and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is r the scope of the recirculation ballot. The referenced Figure 120G-9 showing the presence of a pattern generator. Adju amplitude is implicit in the calibration procedure in 120G.3.3.5.2. However, it might be appropriate to formally constrain the relative level mismatch	PROPOSED REJECT. This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot. The comment does not provide any justification to support the proposed changes. As written, the text requests that regardless of whether the host requests long mode or

C/ 120G SC 120G.3.3.5.1

	SC 120G.3.	3.5.2	P 269	L 51	# 133	C/ 120G	SC 120G.3	.3.5.2	P 270	L 11	# 45
Dawe, Piers			Nvidia			Ran, Adee			Cisco		
Comment Ty	,		t Status D		HI SI method	Comment Ty	pe T	Comm	nent Status D		HI SI method
transitio More ge should t toleranc	n time from s nerally, is asl he calibration	tep a. king the patterr be based on t ed compliance	n generator for a the signal at TP4	particular edge rather than the	nge the pattern generator e speed reasonable, or e signal at TP1 and the pendent attenuator, for	between This sen	the PRBS13	Q patterns	with a common cl on one lane and a se after the calibrat are required with a	iny other lane"	ast 31 UI delay Ik signal transition
SuggestedR	emedy										nt was inherited from, it
emphas		ern generator o		tor transition ti	me is defined for neutral	stress sig	gnal, not to t	he calibratio	on of the crosstalk	signal.	stalk signals on the alibration is complete.
Proposed R			Status W								appear uncorrelated).
	SED REJEC ⁻ nment does r		substantive cha	inges between	IEEE P802.3ck D2.2	This com	iment also a	pplies to 12	0G.3.4.3.2 (modul	e stressed input).	
and D2.	1 or the unsa	tisfied negative	e comments from		s. Hence it is not within	SuggestedRe	•				
lt might	make sense		pattern generator		ation state for the nent for the pattern	Move the "PRBS3"		tence to the	e end of the paragr	aph (item e) and	change "PRBS13Q" to
generate		a neutral state	,	sophone roquiror		•	nt similarly i				
						Proposed Re	•	'	nse Status W		
C/ 120G	SC 120G.3	3.5.2	P 270	L 3	# 128		SED ACCEP			anges hetween l	EEE P802.3ck D2.2
Dawe, Piers		-	Nvidia			and D2.1	or the unsa	tisfied nega	tive comments fro	m previous drafts	. Hence it is not within
Comment Ty	•		t Status D		HI SI method		e of the recir			to the strate	
These a be bette	re the same p r to calibrate	place apart from after it. Also 1		and if that mak s "at the output	generator output". es a difference it would of the pattern	The way signals, v calibratio	this procedu while allowin n using PRE	re step is w g replacemo SS13Q is co	ent with other patte	s a candidate patt erns, including PF num pattern offse	t of 31 might be also
SuggestedR	emedy								sideration for PRB		
Change	"at the patter	n generator ou	utput" to "at Tp4a	ı" .		Delete:	,			0	
Proposed R	esponse	Response	Status W						with a common cl		ast 31 UI delay
This cor and D2. the scop	1 or the unsa be of the recir nment does n t the propose	not apply to the tisfied negative culation ballot. ot provide suffi	e comments from	n previous draft	IEEE P802.3ck D2.2 s. Hence it is not within proposed change. Note	Insert the "If the PF	e following so RBS13Q or F	entence at t PRBS31Q p	on one lane and a he end of item e: attern is used with PRBS31Q pattern	a common clock	, there is at least 31 UI d any other lane."

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line C/ 120G SC 120G.3.3.5.2 Page 11 of 42 2021-09-24 1:41:51 PM

C/ 120G	SC 120G.	3.3.5.2	P 270	L 13	# 121
Dawe, Piers			Nvidia		
Comment Typ	be T	Comme	ent Status D		HI SI method

This sentence used to say "The pattern may be changed to a valid 100GBASE-R, 200GBASE-R, or 400GBASE-R signal for amplitude calibration and the stressed input test". The same sentence was used for host stressed input calibration with target amplitude and transition time, and module stressed input calibration with target amplitude and slew time. It wasn't as clear as it could have been: crosstalk pattern or victim pattern? Amplitude calibration of crosstalk or victim? I believe it meant that the crosstalk pattern could be changed to a long one when calibrating the eye height of the victim. CEI 16.3.10.3.1 says "The crosstalk signal is calibrated at TP4 or TP1a using a QPRBS13-CEI pattern, then the pattern is changed to QPRBS31-CEI for the test".

SuggestedRemedy

Change "The pattern" to "The crosstalk pattern", change "amplitude calibration" to "stressed signal eye height and VEC calibration". Also in 120G.3.4.2.2 step e.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

However, the proposed changes are an improvement to the draft. Implement the suggested remedy with editorial license.

C/ 120G	SC 120G.3.3.5	.2 P 270	L 13	# 46
Ran, Adee		Cisco		
		Comment Ctature D		111 Oliver the st

Comment Type TR Comment Status D HI SI method

"The pattern may be changed to PRBS31Q (see 120.5.11.2.2), scrambled idle (see 82.2.11 and 119.2.4.9), or another valid 100GBASE-R, 200GBASE-R, or 400GBASE-R signal for amplitude calibration."

The "may" in this sentence means that the pattern may also _not_ be changed, so PRBS13Q can be used as the crosstalk pattern for EH/VEC calibration. But PRBS13Q is not a representative signal and the crosstalk it creates may be different from the other signals (which have wider spectrum). This gives room for undesired variability in test conditions.

Looking back at the corresponding text in 83E, it has "The pattern is changed", not optionally "may be changed".

This comment also applies to 120G.3.4.3.2 (module stressed input).

SuggestedRemedy

In the quoted sentence, change "may be" to "is", and change "for amplitude calibration" to "for amplitude and stressed signal calibration".

Implement similarly in 120G.3.4.3.2.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

Since the crosstalk response passes very little low frequency (e.g., less than 1 GHz) signal, PRBS13Q should be sufficient as the pattern for a crosstalk signal and thus is a relevant candidate pattern.

The comment does not provide sufficient justification for the proposed changes.

C/ 120G SC 120G.3.3.5.2

	P 270	L 16	# 122	C/ 120G	SC 120	G.3.3.5.2	P 270	L 19	# 130
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers			Nvidia		
Comment Type E Comm	nent Status D		HI SI method (bucket1)	Comment Ty	ре Т	(Comment Status D		HI SI method
This says "the host PCB in 1200	G.3.2.2.1" while 120	G.3.2.2.1 says "re	eference host channel"				voltage" is supposed to		
SuggestedRemedy			· · ·				as in 120E.3.3.2.1 and ited at TP4, not the PG.	D2.0, it doesn't d	do it. Also, differential
Use the same name in both sub channel". Or, change "The refe	clauses, e.g. chang rence host channel	e "host PCB" to "i is configured in th	e same way as the	SuggestedRe	emedy				
host PCB in 120G.3.2.2.1" to 120G.3.2.2.1".				Change '	voltage t	olerance	o-peak voltage are adjus given" to "voltage tolerat	nce at TP4 given	່.
Proposed Response Respo	nse Status W			See anot Similarly			inst p268 line 45 about ir ep a.	ntroducing the pa	attern generator.
PROPOSED ACCEPT IN PRIN				Proposed Re			esponse Status W		
This comment does not apply to and D2.1 or the unsatisfied nega							, PRINCIPLE.		
the scope of the recirculation ba	llot.						ply to the substantive ch		
However, the proposed change Change "host PCB" to "reference	is an improvement t	to the draft.		and D2.1 the scope			negative comments from	m previous drafts	s. Hence it is not within
Change host PCB to reference	e nost channel						ange is an improvement	to the draft.	
C/ 120G SC 120G.3.3.5.2	P 270	L 17	# 123	The othe	r comme	nt referer	nced in the suggested re	medy is commer	
Dawe, Piers	Nvidia			The amp here.	litude rat	her than	the DPPV is adjusted, so	o a change in wo	rding may be warranted
Comment Type E Comm	nent Status D		HI SI method		in Table	120G-7	is "Differential peak-to-pe	eak input voltage	e tolerance" without "at
"parameters in Table 120G–5 fo	or far-end host chan	nel type and the re	equested mode": but	TP4", altl	nough TF	4 is sho	wn in the test point colum	nn. There is no a	mbiguity with the
in one case, the near end needs	s a parameter from t	he table		reference For task			anges in this regard is w	arranted.	
SuggestedRemedy				FOLIASK	orce dis	cussion.			
parameters in Table 120G 5 for	host channel type a	and the requested	module output mode	C/ 120G	SC 120	G.3.3.5.2	P 270	L 19	# 7
parameters in Table 1200–510				Brown. Matt			Huawei		
•	nse Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉			Brown, matt			ridawer		
Proposed Response Respo PROPOSED REJECT.				Comment Ty	pe T	(Comment Status D		HI SI method
Proposed Response Res	the substantive chative chative comments fror			Comment Typ In item g	the adju	stment o		alization to minim	
Proposed Response Response Response Response Response Response Response PROPOSED REJECT. This comment does not apply to and D2.1 or the unsatisfied negative scope of the recirculation backets.	the substantive chative comments fror ative comments fror Illot.	n previous drafts.	Hence it is not within	Comment Typ In item g	the adju not clea	stment o	Comment Status D f jitter, voltage, and equa	lization to minim	
Proposed Response Respo PROPOSED REJECT. This comment does not apply to and D2.1 or the unsatisfied nega	the substantive cha ative comments fror Illot. st is defined using on	n previous drafts.	Hence it is not within	Comment Ty, In item g but this is SuggestedRe	the adjust not clear medy ne descri	istment o ar in the d	Comment Status D f jitter, voltage, and equa		nize VEC are iterative,
Proposed Response Response Response PROPOSED REJECT. This comment does not apply to and D2.1 or the unsatisfied negative the scope of the recirculation bat The stressed input tolerance test.	the substantive cha ative comments fror Illot. st is defined using on	n previous drafts.	Hence it is not within	Comment Ty, In item g but this is SuggestedRe Update th	the adjust of the solution of	istment o ar in the d ption to re	Comment Status D f jitter, voltage, and equa escription.		nize VEC are iterative,
Proposed Response Response Response PROPOSED REJECT. This comment does not apply to and D2.1 or the unsatisfied negative the scope of the recirculation bat The stressed input tolerance test.	the substantive cha ative comments fror Illot. st is defined using on	n previous drafts.	Hence it is not within	Comment Tyj In item g but this is SuggestedRe Update th similar w	the adju not clea emedy ne descri ay. sponse	istment o ar in the d ption to re R	Comment Status D f jitter, voltage, and equa escription. eflect the interative natur		nize VEC are iterative,
Proposed Response Response Response Response Response Response Response PROPOSED REJECT. This comment does not apply to and D2.1 or the unsatisfied negative scope of the recirculation be The stressed input tolerance test response respons	the substantive cha ative comments fror Illot. st is defined using on	n previous drafts.	Hence it is not within	Comment Ty In item g but this is SuggestedRe Update th similar w Proposed Re PROPOS While ad updated not provid	the adju not clea <i>emedy</i> ne descri ay. <i>sponse</i> ED REJ dressing to addres	estment o ar in the d ption to r R ECT. D2.1 con as the cor at time. H	Comment Status D f jitter, voltage, and equa escription. efflect the interative natur <i>response Status</i> W mment #9, there was som cerns expressed in this lowever, the suggested r	re. Update item g ne agreement tha comment, howey	nize VEC are iterative, g in 120G.3.4.3.2 in a at the text should be ver sufficient detail was
Proposed Response Response Response Response Response Response Response PROPOSED REJECT. This comment does not apply to and D2.1 or the unsatisfied negative scope of the recirculation be The stressed input tolerance test response respons	the substantive cha ative comments fror Illot. st is defined using on	n previous drafts.	Hence it is not within	Comment Ty In item g but this is SuggestedRe Update th similar w Proposed Re PROPOS While ad updated not provid	the adju not clea <i>emedy</i> ne descri ay. <i>sponse</i> ED REJ dressing to addres	estment o ar in the d ption to r R ECT. D2.1 con as the cor at time. H	Comment Status D f jitter, voltage, and equa escription. efflect the interative natur <i>response Status</i> W nment #9, there was son acerns expressed in this	re. Update item g ne agreement tha comment, howey	nize VEC are iterative, g in 120G.3.4.3.2 in a at the text should be ver sufficient detail was
Proposed Response Response Response Response Response Response Response PROPOSED REJECT. This comment does not apply to and D2.1 or the unsatisfied negative scope of the recirculation be The stressed input tolerance test response respons	the substantive cha ative comments fror Illot. st is defined using on	n previous drafts.	Hence it is not within	Comment Ty In item g but this is SuggestedRe Update th similar w Proposed Re PROPOS While ad updated not provid	the adju not clea <i>emedy</i> ne descri ay. <i>sponse</i> ED REJ dressing to addres	estment o ar in the d ption to r R ECT. D2.1 con as the cor at time. H	Comment Status D f jitter, voltage, and equa escription. efflect the interative natur <i>response Status</i> W mment #9, there was som cerns expressed in this lowever, the suggested r	re. Update item g ne agreement tha comment, howey	nize VEC are iterative, g in 120G.3.4.3.2 in a at the text should be ver sufficient detail was

C/ 120G SC 120G.3.3.5.2

Mellice, Richardd Samte Comment Type TR Comment Status D HAMI SI PG E Comment Type TR Comment Status D HAMI SI PG E Comment Type TR Comment Status D HAMI SI PG E Comment Type TR Comment Status D HAMI SI PG E Comment Type TR Comment Status D HAMI SI PG E Comment Type TR Comment Status D HAMI SI PG E Comment Type TR Comment Status D HAMI SI PG E Comment Type TR Comment Status D HAMI SI PG E Comment Type TR Comment Status D HAMI SI PG E Comment Type TR Comment Status D HAMI SI PG E Comment Type TR Comment Type TR <th>C/ 120g SC 120g.3.3.5.2 P 270 L 21 # 66</th> <th>C/ 120G SC 1</th> <th>120G.3.3.5.2</th> <th>P 270</th> <th>L 21</th> <th># 56</th>	C/ 120g SC 120g.3.3.5.2 P 270 L 21 # 66	C/ 120G SC 1	120G.3.3.5.2	P 270	L 21	# 56
The statement following statement offers litie constraint on what may be used for preemphasis. The pattem generator pre-emphasis and reference receiver satisfies that minimize VEC are used. "For example. Why couldn't the pattem generator use a discrete multi-one (DMT) equalizer? There may be other examples. (CC - Hest stressed input and Module stressed input) SuggestedRendy Add a line indicating that the pattem generator pre-emphasis may be approximately the capability specified in 163.3.2 Proceed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRIVINCIPLE Response to comment #56. 1. An FFE that similarly optimizes the signal (e.g., zero-fores the 181) after the test channel and the reference RX with some CTLE setting generator suce adding their toget and adding the roget adding the roget adding the roget adding that the pattern generator suce adding the roget adding the roget adding that roget adding the roget as a different tress. This does not make sense, as the signal in real adding the roget as a different tress. This does not make sense, as the signal in real adding the roget as a different tress. This does not make sense, as the signal in real adding the roget as a different tress. This does not make sense, as the signal in real adding the roget as a different tress. This does not make sense, as the signal in rot be point by the value the roget. The specificatic can be reperived as if one of these multiple FFEs is the "pre-emphasis" the solid different tressed adding the roget as a different tressed. Signal in real different fressed adding the roget as a different tressed. The different fressed adding the roget as a different tressed. This does not make sense, as the signal in real diffe	Mellitz, Richardd Samtec	Ran, Adee		Cisco		
preemphasis. "The pattern generator pre-emphasis and reference receiver settings that minimize VEC are used." For xample: My couldn't the pattern generator use a discrete multi-tone (DMT) equalizer? There may be other examples. uggestedRemedy Add a line indicating that the pattern generator pre-emphasis may be approximately the capability specified in 163.9.2. We propOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #56. 1. An FFE that spinitary optimizes the signal (e.g., zero-forces the ISI) after the test channel and the reference RX with some CTLE sortide the following two cases: 1. An FFE that spinitary optimizes the signal at the sloce of a DUT with a receiver which is different RTE or or spinitary optimizes the signal at the sloce of a DUT with a receiver which is different for the CTL or the the subscience (tor example, has a more capable equalizer with hour noise). 2. An FFE that similary optimizes the signal at the sloce of a DUT with a receiver which is different from the reference RX with wore collable equalizer with the specification (which would require adding jitter to get the VEC during stress calibration (which would require adding jitter to get the VEC during stress calibration (which would require adding jitter to get the VEC during stress calibration (which would require adding jitter to get the VEC during stress on the signal to the signal in real liferent stress or signal with would do feast the propes on the signal of the signal with would doffeast the propes on the signal with would doffeast the propes on the set of a signal with would doffeast the propes on the set of the signal with would doffeast the propes on the set of the test. With no limitation on what 'pre-emphasis'' can build with the set of the source of the set or creating the signal with would doffeast the propes on a standard test. And other people may use signal generators with shorter FFEs or no FFE at all creating generators with shorter FFEs or no	Comment Type TR Comment Status D HI/MI SI PG EQ	Comment Type	TR Comme	ent Status D		HI/MI SI PG EQ
Although any specification would be better than none, the most reasonable specification would be the 5-tap FFE (3 pre, 1 post) in the COM model of clauses 162, 163, and annex 120D, which was used in multiple presentations that analyzed channels and stress signals and will be widely implemented. SuggestedRemedy Insert the following paragraph after the 3rd paragraph of 120G.3.3.5.1 (Host stressed input test setup):	Mellitz, Richardd Samtec Comment Type TR Comment Status D HI/MI SI PG EQ The statement following statement offers little constraint on what may be used for preemphasis. "The pattern generator pre-emphasis and reference receiver settings that minimize VEC are used." For example: Why couldn't the pattern generator use a discrete mutli-tone (DMT) equalizer? There may be other examples. SuggestedRemedy Add a line indicating that the pattern generator pre-emphasis may be approximately the capability specified in 163.9.2 Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.	Ran, Adee <i>Comment Type</i> (CC - Host stree The term "path definition, and that minimize to taken. Pattern general long FFEs for 1. An FFE that reference RX to without any DF 2. An FFE that different from to The FFE(s) (or calibration (wh can be interpre- used (as there make sense, a) The FFE in the (so less jitter to used to game to With no limitat do not expect 1 use different so a standard tess at all, creating If we think the	TR Comme ressed input and Mo tern generator pre-ed does not appear ar VEC are used". But ators used to create "pre-emphasis". Co at optimizes the sign with some CTLE se (FE) at similarly optimizes the reference (for e one per CTLE) of the hich would require a reted as if one of the e is no restriction), a as the signal in real will be added) but is the test. tion on what "pre-er people to go into th settings and get diffe st. And other people g even more variabil a allosed "pre-empha	ent Status D dule stressed inpu- emphasis" is used nywhere else. Furt it is not stated fro e the stressed inpu- onsider the followin al (e.g., zero-force titing (there is a di s the signal at the xample, has a mo e first case would dding jitter to get i siste multiple FFEs ind each one creat life will not be opt d create a signal a actually better for mphasis" means, h e trouble of finding- erent stressed sign may use signal g ity in test condition asis" settings are i	in both procedure thermore, it is state or which set of s and state of set of set ing two cases: as the ISI) after the fferent FFE for each slicer of a DUT we re capable equal create the best V the VEC to the tate is the "pre-emphi tes a different stri- imized like that. that may look les the DUT. If we are poth cases above g these FFE, but hals which would enerators with shifts.	HI/MI SI PG EQ es without any ted that the "settings ettings the minimum is able to apply arbitrarily ne test channel and the ach CTLE setting even with a receiver which is izer with lower noise). EC during stress rget). The specification asis" that should be ess. This does not s ideal in calibdation illow this FFE it can be e are equally valid; we different people can defeat the purpose of iorter FFEs or no FFE should specify what is
and will be widely implemented. SuggestedRemedy Insert the following paragraph after the 3rd paragraph of 120G.3.3.5.1 (Host stressed input test setup):		Although any s would be the 5	specification would 5-tap FFE (3 pre, 1	be better than nor post) in the COM	ne, the most reas model of clauses	onable specification 162, 163, and annex
Insert the following paragraph after the 3rd paragraph of 120G.3.3.5.1 (Host stressed input test setup):					a analyzou ondili	iele and en ese signals,
test setup):		SuggestedRemedy	ły			
"The pattern genrator has pre-emphasis capability equivalent to the functional model of th			owing paragraph afte	er the 3rd paragra	ph of 120G.3.3.5	.1 (Host stressed input
transmit equalizer defined in 120F.3.1.2, with the coefficient values ranges and step sizes						

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SC 120G.3.3.5.2 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

in Table 120F-8."

Apply similarly for module stressed input test setup in 120G.3.4.3.1.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment proposes that test results will be very inconsistent since the strength of the tranmitter equalizer may very from just good enough to overkill. A similar sentiment is echoed by comments #66, #67, and #132.

#56 proposes PG EQ be constrained like the C2C TX in 120F.3.1.2

#66 and #67 proposes PG EQ be contrained like KR TX in 163.9.2

132 proposes PG EQ be constrained as having at most 2 taps with one post-cursor tap with value ≥ 0

Apply chosen constraint to both 120G.3.3.5.2 and 120G.3.4.3.1.

For task force discussion.

CI	120G	SC 120G.3.3.5.2	
0	1200		

P 270

Nvidia

L 22

Comment Type TR

Dawe, Piers

Comment Status D

HI SI method

148

The host stressed input signal is emulating a module so must obey the same rules. VEC and eye height must be in spec for both near end and far end. The signal should be adjusted to minimise VEC for both, or possibly to minimise VEC for far end while keeping in spec at near end. The eye height should match the target at far end and be graeter at near end.

SuggestedRemedy

This procedure needs road-testing before the draft can be said to be "without technical issues". In the meantime, add text to the draft to explain more fully what the procedure is.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

Item g) instructs that the eye height of the smallest eye match the target value in Table 120G-8. Table 120G-8 provides only one value to be used for both near-end and far-end measurements.

Item g) instructs that VEC is within the limits in Table 120G-8. Table 120G-8 provide only one range (with maximum and minimum) to be used for both near-end and far-end measurements.

The module output specifications for eye height and VEC are the same for near-end and far-end.

There is no need for testing the host input with different target values and ranges for nearend and far-end.

C/ 120G	SC 120G.3.	3.5.2 P 270	L 22	# 132
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status D		HI/MI SI PG EQ

Remove ambiguity. The reader doesn't know if the writer had precursor emphasis in mind, or calls any output emphasis "pre-". Also, we can reduce the search space and variation among stressed signal setups a little.

SuggestedRemedy

Change "pattern generator pre-emphasis" to "pattern generator emphasis". Add "There is no more than one pattern generator post-emphasis tap, with a positive or zero value." Similarly in 120G.3.4.3.2.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

"Pre-emphasis" implies the equalization is provided by the transmitter rather than the receiver so the wording is not ambiguous.

Resolve using the response to comment #56.

C/ 120G S	C 120G.3.3.5.2	2 P 2	70	L 25	# 116
Dawe, Piers		Nvidia	a		
Comment Type Blank line	e E	Comment Status	D		(bucket1)

SuggestedRemedy

Remove

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

This "blank line" is a result of putting the table anchor on its own line to prevent odd formatting as the text moves around. We can optimize spacing issues like this closer to publication once the document is more stable.

C/ 120G SC 120G.3.3.5.2 Page 15 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

				"		00.40			1 ===	
	20G.3.3.5.2	P 270	L 30	# 124	C/ 120G		DG.3.3.5.3	P 270	L 50	# 126
Dawe, Piers		Nvidia			Dawe, Pier			Nvidia		
Comment Type	E Comn	nent Status D		(bucket1)	Comment T			nent Status D		HI SI method
Table format										e host electrical output
SuggestedRemedy	/									ude realistic crosstalk he output lanes on the
Use a separate	e Units column as	usual.								e of the BER of each of
Proposed Respons	se Respo	nse Status W						MA (AUI) under tes		
	CCEPT IN PRIN									on because we are so een set up: the term
This comment	does not apply to	the substantive ch		EEE P802.3ck D2.2						2.1, 86.8.4.7, 86.8.4.8,
			m previous drafts	. Hence it is not within	95.8.1.	1		·		
	e recirculation ba	liot. is an improvement	to the draft		Suggested	Remedy				
	suggested remed					e paragra				
C/ 120G SC 1	20G.3.3.5.3	P 270	L 48	# 125			R is the interface under test.	e BER, which is the	e average of the l	BER of each of the
	200.3.3.5.5	-	L 40	# 125				S31Q, the BER of	a PMA lane may	be calculated using
Dawe, Piers	_	Nvidia								2.2) as the number of
· · · //·		nent Status D		HI SI method			,	of received bits.		
		rator is set with s		r each case that all SJ cases are				mbled idle or anoth interface BER may		SE-R, 200GBASE-R,
		a TV receiver that						6 and 119.3.1), as t		
others are activ	ve).						umber of receive	ed bits.		
Editorial: detac	hed and plugged	are an odd pair.			Similar	ly in 1200	6.3.4.2.3.			
SuggestedRemedy	/				Proposed F	Response	Respo	nse Status W		
				enerate PRBS31Q,	-		CEPT IN PRING			
				OGBASE-R sequence.						EEE P802.3ck D2.2 . Hence it is not within
				nder test. The host /e. The sinusoidal jitter			recirculation ba			
	ugh the six cases				Howev	er, the pro	oposed change i	s an improvement		
Proposed Respons	se Respo	nse Status W								se 95 and is related to ecifies the 200GAUI-4
PROPOSED A	CCEPT IN PRIN							re relevant to 120G		ecines the 200GAUI-4
				EEE P802.3ck D2.2				to use multiple terr		the same thing.
			m previous drafts	. Hence it is not within				ly with editorial licer	ise.	
	e recirculation ba	llot. is an improvement	to the draft		⊢or tas	k force di	scussion.			
	suggested remov									

Implement the suggested remedy.

C/ 120G SC 120G.3.3.5.3 Page 16 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

-													
C/ 120G	SC ·	20G.3.3.5	.3	P 271	L 7	# 127	C/ 120G	SC	120G.3.4	.3.2	P 273	L 32	# 129
Dawe, Piers				Nvidia			Dawe, Pie	rs			Nvidia		
Comment Ty	/pe	Е	Comment	Status D		HI SI method	Comment	Туре	Е	Comment	Status D	l me	thod test setup (bucket1)
describe needed t SuggestedR	ed abo for so ?e <i>m</i> ed	ve may be mething th y	used if they at shouldn't	y generate equi need saying ea	valent results" - ach time.	other than the ones more wordy than rrors may be used if	profile the sty freque transiti	of the le guid ncy-de on time	signal at t le says to pendent a e or jitter	the output of the same use the same attenuation/attone connects	he pattern gene aname for the s enuator is not a the scope to th	same thing every always present, a le PG not to the a	re the same place and time. Also the and to measure attenuator. By the way,
they gen	nerate	equivalent			and obtaining o		Suggested			ine pailein ge		(see another co	mment).
Also in 1							••		•	the frequenc	v-dependent at	tenuator" to "at t	he output of the pattern
Proposed Re	•		Response	Status W			genera		ie input it	line nequenc	y-dependent at		ne output of the pattern
	-	REJECT. does not :	apply to the	substantive ch	anges between	IEEE P802.3ck D2.2	Proposed I	Respoi	nse	Response	Status W		
and D2. [,] the scop	1 or th be of th	e unsatisfi ne recircula	ed negative ation ballot.		n previous draft	s. Hence it is not within	This co and D2	ommer 2.1 or t	nt does no he unsati		substantive ch		EEE P802.3ck D2.2 B. Hence it is not within
Cl 120G	SC '	20G.3.4		P 271	L 36	# 6	Howev	er, the	proposes	s change is ar	improvement		
Brown, Matt				Huawei			The co measu			item a) in 120	0G.3.4.3.2 with	reference to trai	nsition time
specifies	, 120G s the E	BER requir			e referenced sul	<i>(bucket1)</i> oclause 120G.3.4.3	Item c) measu Both re	in 120 remen eferenc)G.3.4.3.2 t. ce points a	are on the san		same test point	with reference to jitter should be referenced.
SuggestedR		•					C/ 120G		120G.3.4				# 440
Delete fo			_						120G.3.4	.3.2	P 273	L 34	# 112
Proposed Re			Response				Dawe, Pie			0	Nvidia		
This con and D2. ² the scop However	nment 1 or th be of th r, the	does not e unsatisfi ne recircula	ed negative ation ballot. change is ar	substantive cha	n previous draft	IEEE P802.3ck D2.2 s. Hence it is not within	reader to be a	as poss suppo chieva ntial pe	sed to try ble at a r	? No expense easonable cos	n a standard or e spared!? Thi st. I know in thi	s isn't a moonsh is case, the cost	HI SI method b. How hard is the ot, what we ask for has of getting to the blem, but avoid bad
							Suggested	Reme	dy				
							Chang peak-to not exc	e "The o-peak ceed th	initial sig input vol	tage tolerance ntial peak-to-p	e given in Table eak input voltag	120G-9" to "The ge tolerance give	ceeding the differential e initial signal level does in in Table 120G-9, but rly in 120G.3.3.5.2.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

The proposed changes do not improve the quality of the draft.

C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 Page 17 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P 273 L 54 # 8	C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 3 # 82
Brown, Matt Huawei	Dudek, Mike Marvell
Comment Type T Comment Status D MI SI	FDA Comment Type E Comment Status D (bucket
In D2.2 a precise definition of the target insertion loss for the frequency dependent	The word "representing" is strange here
attenuator was added. However, the frequency range over which to "match" the real channel is not specified.	SuggestedRemedy
SuggestedRemedy	Change "representing" to "providing"
Specify the frequency range over which the the frequency dependent attenuator must approximate the target insertion loss. Perhaps 0.01 to 40 GHz.	Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #106.
Proposed Response Response Status W	C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 4 # 109
PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the suggested remedy and remove the editor's note.	Dawe, Piers Nvidia
	Comment Type T Comment Status D (bucket
C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 1 # 111	I believe that when the complex numbers are boiled down to decibels, and noting that
Dawe, Piers Nvidia	gamma0 is 0 and Zc is 100 ohm, the respones has the form IIdd = A.sqrt(f) + B.f exactly.
Table 162-20 contains parameters C0 and C1, which I believe should not be used here.	Please give the equation.
Table 162-20 contains parameters C0 and C1, which I believe should not be used here. SuggestedRemedy	Please give the equation. Proposed Response Response Status
Table 162-20 contains parameters C0 and C1, which I believe should not be used here.	Please give the equation. Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT.
Table 162-20 contains parameters C0 and C1, which I believe should not be used here. SuggestedRemedy Say that parameters C0 and C1 do not apply. Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT.	Please give the equation. Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The equations provide the complex s-parameters necessary as a target for the frequency- dependent loss and the ILdd in decibles is provide in Figure 120G-11. It is not necessary to provide yet another equation.
Table 162-20 contains parameters C0 and C1, which I believe should not be used here. SuggestedRemedy Say that parameters C0 and C1 do not apply. Proposed Response Response Status W	Please give the equation. Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The equations provide the complex s-parameters necessary as a target for the frequency- dependent loss and the ILdd in decibles is provide in Figure 120G-11. It is not necessary to provide yet another equation.
Table 162-20 contains parameters C0 and C1, which I believe should not be used here. SuggestedRemedy Say that parameters C0 and C1 do not apply. Proposed Response Response Status PROPOSED REJECT. The referenced equations 93A-13 and 93A-14 provide the s-parameters for only the PCE traces. As such it is not necessary to add text excluding the capacitors.	Please give the equation. Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The equations provide the complex s-parameters necessary as a target for the frequency- dependent loss and the ILdd in decibles is provide in Figure 120G-11. It is not necessary to provide yet another equation.
Table 162-20 contains parameters C0 and C1, which I believe should not be used here. SuggestedRemedy Say that parameters C0 and C1 do not apply. Proposed Response Response Status PROPOSED REJECT. The referenced equations 93A-13 and 93A-14 provide the s-parameters for only the PCE traces. As such it is not necessary to add text excluding the capacitors. C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 1 # 105	Please give the equation. Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The equations provide the complex s-parameters necessary as a target for the frequency- dependent loss and the ILdd in decibles is provide in Figure 120G-11. It is not necessary to provide yet another equation. C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 9 # 15
Table 162-20 contains parameters C0 and C1, which I believe should not be used here. SuggestedRemedy Say that parameters C0 and C1 do not apply. Proposed Response Response Status PROPOSED REJECT. The referenced equations 93A-13 and 93A-14 provide the s-parameters for only the PCE traces. As such it is not necessary to add text excluding the capacitors. C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 1 # 105 Dawe, Piers Nvidia Vidia	Please give the equation. Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The equations provide the complex s-parameters necessary as a target for the frequency- dependent loss and the ILdd in decibles is provide in Figure 120G-11. It is not necessary to provide yet another equation. C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 9 # 15 Lusted, Kent Intel Corporation Comment Type ER Comment Status D MI SI FDA (bucket There is an editor's note to be removed in the pext draft pending changes to the Z p value
Table 162-20 contains parameters C0 and C1, which I believe should not be used here. <i>tuggestedRemedy</i> Say that parameters C0 and C1 do not apply. <i>troposed Response Response Status</i> W PROPOSED REJECT. The referenced equations 93A-13 and 93A-14 provide the s-parameters for only the PCE traces. As such it is not necessary to add text excluding the capacitors. W 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 1 # 105 Dawe, Piers Nvidia Comment Type E Comment Status D Not a link (buck	Please give the equation. Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The equations provide the complex s-parameters necessary as a target for the frequency- dependent loss and the ILdd in decibles is provide in Figure 120G-11. It is not necessary to provide yet another equation. C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P274 L9 # 15 Lusted, Kent Intel Corporation Comment Type ER Comment Status D MI SI FDA (bucket There is an editor's note to be removed in the next draft, pending changes to the Z_p value
Table 162-20 contains parameters C0 and C1, which I believe should not be used here. uggestedRemedy Say that parameters C0 and C1 do not apply. roposed Response Response Status PROPOSED REJECT. The referenced equations 93A-13 and 93A-14 provide the s-parameters for only the PCE traces. As such it is not necessary to add text excluding the capacitors. // 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 1 # 105 Pawe, Piers Nvidia omment Type E Comment Status D (buck Not a link	Please give the equation. Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The equations provide the complex s-parameters necessary as a target for the frequency-dependent loss and the ILdd in decibles is provide in Figure 120G-11. It is not necessary to provide yet another equation. C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 9 # 15 Lusted, Kent Intel Corporation Comment Type ER Comment Status D MI SI FDA (bucket) There is an editor's note to be removed in the next draft, pending changes to the Z_p value and the frequency range.
Table 162-20 contains parameters C0 and C1, which I believe should not be used here. SuggestedRemedy Say that parameters C0 and C1 do not apply. Proposed Response Response Status PROPOSED REJECT. The referenced equations 93A-13 and 93A-14 provide the s-parameters for only the PCE traces. As such it is not necessary to add text excluding the capacitors. C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 1 # 105 Dawe, Piers Nvidia Vidia	Please give the equation. Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. The equations provide the complex s-parameters necessary as a target for the frequency-dependent loss and the ILdd in decibles is provide in Figure 120G-11. It is not necessary to provide yet another equation. C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 P 274 L 9 # 15 Lusted, Kent Intel Corporation Comment Type ER Comment Status D MI SI FDA (bucket) There is an editor's note to be removed in the next draft, pending changes to the Z_p value and the frequency range. SuggestedRemedy

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 120G SC 120G.3.4.3.2

C/ 120G	SC	120G.3.4.3.	2 P 274	L 9	# 106
Dawe, Piers	;		Nvidia		
Comment Ty	/pe	т	Comment Status D		(bucket1)
		is informatio this editor's	n that lets the reviwer une note?	derstand the spe	c - does it occur in the
SuggestedR	Reme	dy			
Add it to dB) repr			"This represents" to "th	ne differential-mo	de insertion loss (18.2
Proposed Re	espoi	nse	Response Status W		
26.56 G transmit To ". The dB at 26	Hz. T ter pa e res 6.56 (his represer ackage loss. ulting insertion	on loss from the output o enting 16 dB channel loss	th an additional a	Illowance for host erator to TP1a is 18.2
C/ 120G	SC	120G.3.4.3.	2 P 274	L 17	# 72
Dudek, Mike	Э		Marvell		
Comment Ty	/pe	TR	Comment Status D		MI SI calibration
module degradir Receive discussi	receing the r Moo ons).	ver test is or e signal mak dule Input Te Note als	LE peaking (gdc+gdc2) v hly 10.5dB. See Dudek_3 ing it difficult to generate ests (no convergence on o that the maximum allow y different from this value	3ck_01_0921. Re the signal (see e high-loss TP1a c ved peaking for te	equiring at least 13dB is .g. Snapshot of hannel) and private esting the host output
SuggestedR	eme	dy			
for -1 <g the rang</g 	DC2	<0 to -2 to - -2 <gdc2 <-<="" td=""><td>8. Also in Table 120G-11 11, -1 to -4 to -10, and -2 to -4 to -9</td><td>change the gdc</td><td>values for TP1a range</td></gdc2>	8. Also in Table 120G-11 11, -1 to -4 to -10, and -2 to -4 to -9	change the gdc	values for TP1a range
Proposed Re			Response Status W		
וזטוזטט	-		apply to the substantive cl		IEEE P802.3ck D2.2 s. Hence it is not within

C/ 120G	SC 12	20G.3.4.3.	2 P 27	4	L 17	# 131
Dawe, Piers			Nvidia			
Comment Ty	pe '	т	Comment Status	D		MI SI calibration

This is open to misinterpretation: "For the high-loss case, the reference receiver CTLE is limited to settings where gDC + gDC2 is less than or equal to -13 dB. This restriction does not apply for the low-loss case." Even the previous text, "The CTLE setting, gDC+gDC2, has to be less than or equal to -13 dB" was misinterpreted to mean that there is no constraint on gDC + gDC2 for the low loss case. Yet the limits for the appropriate test point in Table 120G-11 still apply.

Actually, for a stressed signal calibration, we are looking for a signal where the optimum CTLE setting obeys the rules (so that the signal is not low stress but outside the expected range, but right stress and in the expected range).

See another comment for whether -13 dB is the right value.

SuggestedRemedy

Change "Eye height and VEC are measured at TP1a as described in 120G.5.2." to "Eye height and VEC are measured at TP1a as described in 120G.5.2, with an additional constraint for the high-loss case: the reference receiver CTLE setting that minimizes VEC has gDC + gDC2 less than or equal to -13 dB."

Delete "For the high-loss case, the reference receiver CTLE is limited to settings where gDC + gDC2 is less than or equal to -13 dB. This restriction does not apply for the low-loss case."

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

However, the proposed change is an improvement to the draft.

Comment #72 proposes to change the limit on the CTLE peaking gain.

Change "Eye height and VEC are measured at TP1a as described in 120G.5.2." to "Eye height and VEC are measured at TP1a as described in 120G.5.2 with the exception for the high-loss case that the reference receiver CTLE setting that minimizes VEC has gDC + gDC2 less than or equal to -13 dB."

Delete "For the high-loss case, the reference receiver CTLE is limited to settings where gDC + gDC2 is less than or equal to -13 dB. This restriction does not apply for the low-loss case."

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line C/ 120G SC 120G.3.4.3.2 Page 19 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

C/ 120G	SC 1	20G.3.4.3	.2 P 2	75	L 14	# 110	C/ 120G
Dawe, Pier	S		Nvidi	а			Brown, N
Comment 7	Гуре	т	Comment Status	D		MI SI FDA	Commen
						ists of PCB and good menters to do a bad	The tand
						te" is good enough.	Suggeste
Suggested	Remedy	,					Suggesie In the
	the targe previous		e signalling rate as	done ii	n Figure 163B-1,	delete the editor's note	Proposed
Proposed F	Respons	е	Response Status	W			PRO
			N PRINCIPLE.				Cl 120G
Resolv	e using	the respo	nse to comment #8	3.			Ran, Ade
C/ 120G	SC 1	20G.3.4.5	P 2	76	L 5	# 9	Commen
Brown, Ma	tt		Huav	vei			The
Comment 7		т	Comment Status			MO DC CM voltage	equa
	•		voltage" is not defin	ned.			Suggeste Char
Suggested							defin
	•		/hat is meant by "g		offset voltage".		Proposed
Proposed F	•		Response Status	W			PRO
		EJECT. anation as	s requested would	be an ir	nprovement to the	e draft, however the	The were
			not provide sufficie				How
C/ 120 q	SC 1	20g.3.4.5	2 P 2	74	L 19	# 67	inequ Char
Mellitz, Ric		U	Sam	tec			ona
Comment T		TR	Comment Status	D		HI/MI SI PG EQ	
The sta preemp minimiz	atement ohasis. ze VEC	"The patte are used.'		mphasi y couldr	s and reference r n't the pattern ger	y be used for eceiver settings that lerator use a discrete	
Suggested	Remedy						
		ating that		ator pre-	emphasis may be	e approximately the	
Proposed F	Respons	е	Response Status	w			

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #56.

C/ 120G	SC 120G.4.1	P 276	L 11	# 10
Brown, Mat	t	Huawei		
Comment T	ype E	Comment Status D		(bucket1)
The terr and 120		" would better be "(reco	mmended)" and sho	uld align with 163.10.2
SuggestedF	Remedy			
In the tit	tle of 120G.4.1 o	change "(informative)" t	o "(recommended)".	
Proposed R PROPC	esponse DSED ACCEPT.	Response Status N	I	
C/ 120G	SC 120G.4.1	P 276	L 13	# 47
Ran, Adee		Cisco		
Comment T	ype E	Comment Status D		channel IL (bucket1)
		ot be compared to ("eq ; however, it is not mea		n equation. The y be a recommendation.
SuggestedF	Remedy			
Change defined		be equal to or less tha	n" to "is recommende	ed to be within the limits
Proposed R	esponse	Response Status 🛛 🛛	1	
The wor were cre Howeve inequali	eated with the a er, the wording s ty. Wording use	IN PRINCIPLE. as chosen intentionally ssumption of a channel hould be updated to re- elsewhere, e.g., 162.1 be equal to or less tha	l meeting this insertic flect that the equation 1.4, can be used.	n loss criteria. n is in the form an

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 120G SC 120G.4.1 Page 20 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

Cl 120G	SC 120G.4.1	P 276	L 14	# 48	C/ 120G	SC ·	120G.5.2	P 277	L 17	# 104
Ran, Adee		Cisco			Dawe, Pier	s		Nvidia		
Comment Ty	ype T	Comment Status D		channel IL	Comment T	Гуре	т	Comment Status D		EO method
be highe loss, an	er or lower than d crosstalk" ntence is mean	the actual differential-mode that given by Equation (120 ingless as written, and not he	IG–3) due to the c	hannel ILD, return	are rela expecta histogra number there a	ative to ation of am*. Ir r of sar ny prot	the numb number on conventi nples, ass pabilities o	correction/deletion: "Unle er of PAM4 symbols mea of bad samples in the hist onal eye mask terminolog sumed evenly distributed utside eye height / VEC, sample not per symbol.	sured." For a histo ogram / total numb ly, hit ratios are hits across 1 UI (see 86	bgram, it should be the er of samples *in the s in a keepout region / δ.8.3.2.1). Anyway, are
		vas no such statement; the in described as "typical applicat			Suggested	Remed	'y			
		changed it to a recommend			Delete	the ser	ntence.			
stateme	nt either.	-			Proposed F	Respon	se	Response Status W		
limits, a anything	This seems like a statement from the days when channels were specified by insertion loss limits, and that was a poor specification. We have no ground for making Equation 120G-3 anything other than a recommendation; and as such it does not need any disclaimers. SuggestedRemedy						ne unsatist he recircu	apply to the substantive ried negative comments f lation ballot. the reference sentence	om previous drafts	s. Hence it is not within
Delete t	he quoted sent	ence.					r including			
Proposed R	esponse	Response Status W			For tas	k force	discussio	n.		
	SED REJECT.				C/ 120G	SC ·	120G.5.2	P 277	L 29	# 115
	clear what valu	e the reference sentence ha	is, however there	may have been some	Dawe, Pier	S		Nvidia		
	force discussi				Comment T	Гуре	т	Comment Status D		EO RR gdd
						gger pa	ackages a	P4 near-end was increase nd more trace loss than r		
					Suggested	Remed	'y			
					Conside	er if ma	ax gDC for	TP1a should be increase	ed similarly.	
					Proposed F	Respon	se	Response Status W		
					The co	mment		provide sufficient justifica remedy provide sufficien		

C/ 120G SC 120G.5.2

CI 120G SC	120G.5.2	P 277	L 32	# 100	C/ 120G	SC 120	G.5.2	P 277	L 46	# 99
Dawe, Piers		Nvidia			Dawe, Pier	s		Nvidia		
Comment Type	TR	Comment Status D		EO RR bbmax	Comment 7	Гуре ТЕ	R Co	omment Status D		EO RR gdd
My recent sin first DFE tap SuggestedRemed	hits the limi	on't use gDC as strong as t it of 0.4	he table allows, b	out occasionally, the				P4 far-end is known exa of gDC, gDC2 combin		x loss to TP4 far end is a subset of the TP1a
		0.4 to 0.5, increase the mir	nimum for aDC o	t TP1a and TP4 long	Suggested	Remedy				
far end.	iax(1) 110111		infunction good a	I TF TA AND TF4 10119	00		ne filter, D	C gain for TP4 far-end	(gDC), change to	o sets of limits that
Proposed Respo	nse	Response Status W			depend	I on gDC2	in the same	e style as for TP1a. Th	ne allowed values	s should be subsets of
PROPOSED								g far end, use minimur 3 dB higher than for TI		er than allowed for
This commer	nt does not	apply to the substantive cha			Proposed F			sponse Status W	ia.	
and D2.1 or t the scope of		ed negative comments fror	n previous drafts	. Hence it is not within		OSED REJ				
		only annecdotal evidence.						ent of D2.1 comment #	104 and D2.0 co	mment #178. which
For task force								f providing insufficient j		
C/ 120G SC	120G.5.2	P 277	L 38	# 98		mment pro entation.	ovides no n	ew justification, but do	es provide more	details for
Dawe, Piers		Nvidia			C/ 120G	SC 120	2 5 2	P 278	L 11	# 84
Comment Type	TR	Comment Status D		EO RR gdc			3.3.2			# 04
		gDC2 should not be the sa			Calvin, Joh			Keysight Teo	chnologies	
		nnels will need different CTI			Comment 7			omment Status D		EO RR bbmax
		what the spec is designed ir product correctly.	for use, should b	be excluded, to make				. Reference contribution		18.2dB channel, and the
SuggestedReme	•	n produot concolly.						ust 16.4dB in both emp		
		or TP4 short and long outpu	t madaa aa 4 aa	to for TD4, in the	Suggestedl	Remedv				
		n't have any better numbers			00	,) to a maxi	mum value of .55 or re	duce the maxim	um channel for TP1a to
		ut see another comment.	,	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	16.4dB	· · · ·	,			
Proposed Respo	nse	Response Status W			Proposed F	Response	Re	sponse Status Z		
PROPOSED	REJECT.				REJEC	т.				
		to me and of DO 4 as more and the								

This comment is a restatement of D2.1 comment #103 and D2.0 comment #183, which were rejected on the basis of providing insufficient justification and detail. This comment provides expanded justification, but the suggested remedy does not provide

I his comment provides expanded justification, but the suggested remedy does not provide sufficient detail to implement.

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

C/ 120G SC 120G.5.2 Page 22 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

C/ 120G SC 120G.5.2	P 278 L 24	# 16	C/ 120G SC	2120G.5.2	P 279	L 43	# 95
Lusted, Kent	Intel Corporation		Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type ER Comm	nent Status D	(bucket1)	Comment Type	TR	Comment Status D		E0 mask
There is an editor's note to be re	emoved in the next draft, pendir	ng changes to thef_b value.			has the effect of destroying		
SuggestedRemedy					ng the impression that the hi ation of 0.02 UI, the eye heig		
Reaffirm the correct f_b value ar	nd remove the editor's note		rather than t		JI in the previous draft. Con		
Proposed Response Response	nse Status W		UI.				
PROPOSED ACCEPT IN PRINC	CIPLE.		SuggestedReme	,			
There were no comments subm Remove the editor's note.	itted that expressed concern wi	th the value of f_b.	Remove the revision any		weighting and set the eye he priately.	ight and VEC lim	its (which need
C/ 120G SC 120G.5.2	P 279 L 6	# 101	Proposed Respo	onse	Response Status W		
Dawe, Piers	Nvidia		PROPOSED			(F.O.)	
,	nent Status D	EO mask			determining eye height and \ d on approved D2.1 comme		
This draft has a weighted rectan EA/VECmax) and effective mas				of the respo	onse with a ratio (yes:no) of 2		
2x0.05 UI wide. Measuring a dia			C/ 135 SC	35.5.7.2	P 123	L 49	# 75
uncertain protection against too				/ 135.5.7.2		L 49	# 15
weakens it further; the effective 1e-4, not 1e-5 as intended.	BER Chienon is hard to establis	an but seems to be around	Dudek, Mike	_	Marvell		
We need an eye mask that's mo			Comment Type	E	Comment Status D		(bucket1)
near the boundary are measured measurement. Eve mask meas			Inconsistent		,		
into scopes for about 20 years, v			SuggestedReme				
work well.			Either put C	2C after all	the variants or just the last o	ne. Also on pag	e
SuggestedRemedy			Proposed Respo		Response Status W		
Change from a 4-cornered weigl 10-cornered unweighted mask w H/2, k +/-H*0.4, y. y is near VCm H is max(EHmin, Eye Amplitude	vith corners at t = ts+/-1/16, ts+, nid, VCupp or VClow (vertically	/-0.05, ts+/-3/32, V = y +/- floating, as in D2.2).			IN PRINCIPLE. he variants on page 123.		

AVlow, as in D2.2.

PROPOSED REJECT.

Proposed Response

This simple scalable method can remain as the EH and VEC limits are revised.

This comment is a restatement of D2.1 comment #106 and D2.0 comment #180 for which

Response Status W

there was no consensus to make the proposed changes. No new evidence or consensus has been provided.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 135 SC 135.5.7.2

Page 23 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

C/ 136 SC 136.	.8.11.7.1	P 127	L 36	# 83	C/ 161	SC	161.5.2.6	P 139	L 52	# 24
Kochuparambil, Beth		Cisco System	IS		Nicholl, S	hawn		Xilinx		
Comment Type E	Corr	nment Status D		(bucket1)	Comment	Туре	TR	Comment Status D		language (bucket1)
Sentence uses at	osolute langu	age which is discoura	ged by the Style	Guide, "always."	In res	ponse te	o P802.3ck	/D2.0 Comment #162, P802	2.3ck/D2.1 revis	ed the text to following:
	"This varial			PHYs, otherwise it is ne PHYs, otherwise it is	yields The n	the sar ew lang	me result a	shall be mapped to tx_scrar s the process described in t onsistent with existing Clau	he remainder of	this subclause
PROPOSED REJ	•	onse Status W			Suggested					
This comment do	es not apply	to the substantive cha			00			text of P802.3ck/D2.0:		
the scope of the r	and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot. The style guide discourages use of the "absolution verbiage" to avoid making guarantees.							shall be mapped to am_txm blowing process.	apped<1284:0>	in a manner that yields
	is to be clea	r that there are no exc		t, not a guarantee. The "always" in this context	This c and D the sc	POSED commen 2.1 or th cope of t	ACCEPT I nt does not he unsatisf the recircul	Response Status W N PRINCIPLE. apply to the substantive cha ied negative comments from ation ballot. change is an improvement t	n previous draft	
					"tx_sc To:	rambled	line 52 cha d_am<1284 ed<1284:0>	4: 0 >"		
								ert a new subclause headir narker mapping"	ng:	
					"One g bit blo	group o cks. Th	f aligned an is group of	ragraph starting at line 48 t id reordered alignment mar aligned and reordered aligr eled am_txmapped<1284:0	kers are mappe nment markers i	d every 20 × 16 384 66-
								arker insertion oup shall be inserted so it ap	opears in the ou	tput stream every 81

920 x 257-bit blocks."

C/ 161 SC 161.5.2.6

C/ 162	SC 162.	3 1	P 165	L 48	# 92	C/ 162	SC	162.9.3	P 170	L 24	# 62
Dawe, Pier	-	<i>.</i>	Nvidia	L 70	π 32	Mellitz, Ri		102.3.3	Samtec	L 24	π 02
Comment		Comme	nt Status D		IL terminology (CC)	Comment		TR	Comment Status D		HO AC CM voltage (CC)
unders it's a sy Similar clauses	stands just " ystem or co rly for return s in the bas	nsertion loss" to mponent that us loss. It would b e document for t	e mean differentia es differential sig be disruptive and	Il-mode to differ nalling, which is unnecessary to terminology an	ily wordy; everyone ential-mode if they know made plain above. go through the many d notation for mixed-	at TP2 illustra <i>Suggestee</i> Repla	2. In add ated in r <i>Remec</i> ce item	dition, all a mellitz_3cl dy "AC comi	aspects of a common mode k_adhoc_01_090821. mon-mode RMS output volta	voltage may age (max)"	
Suggested	Remedy								ommon mode (max) Pmax_o	ccm" using a	value of 50 mV
					sertion loss", change nroughout the document.		OSED	REJECT.	Response Status W		
Proposed F	Response	Respons	e Status W						requires consideration by th with comments 63, 60, 61, 6		
differer would I For tas [Editor	nt to what w be best to d sk force disc 's note: CC:	as recently adoper efer this topic ur sussion. many]	oted in 802.3ck D ntil after the next	2.2. To minimiz draft of 802.3dc							
C/ 162	SC 162.	9.3	P 170	L 12	# 73						
Dudek, Mił			Marvell								
	context of 1	62 the "transmitt	nt Status D er" includes the l nerefore should r		TP0/TP5 (bucket1) characteristis in 162A.2 transmitter						
	cteristics			lot be called just							
Suggested	Remedy										
Change	je to "Recon	nmended transm	nitter characterist	is at TP0 are pro	ovided in 162A.2"						
Proposed H	Response	Respons	e Status W								
-	e to "Chang	EPT IN PRINCI e to "Recomme		characteristics a	at TP0 are provided in						

C/ 162 SC 162.9.3

C/ 162	SC 162.9.3	P 170	L 32	# 87
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status D		CR loss budget

The draft CR loss budget wastes over 3 dB in nearly every case. The relative range of host losses, 6.875/2.3 = 3:1, is too small for switch layout yet not needed for NICs.

The recommendation for the host traces plus BGA footprint and host connector footprint, 6.875 dB, compares very poorly with C2M's host insertion loss up to 11.9 dB, making passive copper to this draft expensive and unattractive for a switch, yet a full range of NICs can be made with only 3.75 dB. Server-switch links are asymmetric in form factor (e.g. QSFP-DD to 2 x QSFP) and will get made with an asymmetric loss budget, so it would be better for the standard to regularise what will happen anyway. C2M already has short and long ports.

This change would also benefit CR switch-switch links because the shortest ports would get credit for their low loss.

The symmetric budget is used for some designs under way and may be useful in future for LOM, so it is kept here, and the better way added.

SuggestedRemedy

As in dawe_3ck_01a_0721.pdf:

3 classes of CR ports, host loss allocations of A 10, B 6.875, C 3.75 dB. B is as D2.1. A connects to C, B to B or C, C to A, B or C.

Use 2 bits in the training control field to advertise A, B or C to the other end.

In Table 162-10, add limits A and C for linear fit pulse peak ratio (min). Change text in 162.9.3.1.2 to refer to the table.

In Table 162-14, add columns for Test 2 (high loss), A and C, with test channel insertion loss: A: 6.875-3.75 = 3.125 dB lower (20.5 dB to 21.5 dB), and C: 9.5-6.875 = 2.625 dB higher (26.25 dB to 27.25 dB). No change needed for Test 1.

In 162A.4, add equations for IL_PCBmax and ILHostMax A and B and show them in Fig 162A-1 and 2. In 162A.5, add Value columns A, C in Table 162A-1 (ILChmin and ILMaxHost differ). Adjust figures 162A-3 and 4.

Add MDIO registers to report local and remote host ability to station management, for inventory and diagnostics.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This comment is a restatement of comment #92 against D2.1, which was rejected by the task force. This new comment provides only minor changes to the suggested remedy. A related straw poll (#10) indicated strong opposition to adopting this proposal therefore there was no consensus to make the proposed changes.

July 2021 Straw Poll #10 is reproduced here for reference...

Strawpoll #10 (direction)

I support P802.3ck specifying multiple CR host types such as in dawe_3ck_01_0721. Y: 7 N: 24 A: 8

C/ 162	SC 162.9.3	P 170	L 46	# 65
Mellitz, Ri	chardd	Samtec		
Comment	Type TR	Comment Status D		TX jitter

Since the jitter at TP2 may be viewed though a channel with a loss of approximately 17 dB (package, host interconnect, HCB) there will likely be measurements error from the phase modulation of the voltage time quantization. The consequence is the measured jitter will be larger than in table 162-10

SuggestedRemedy

Increase J_RMS, J3u, Even-odd jitter, pk-pk to [#,#, #] respectively. As consequence the jitter specified in the receiver interference tolerance (162.9.4.2) step d needs to change since it measured near the beginning of the channel. Change the reference on page 179 step d form table 162-10 to table 163-5

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

Per Figure 162A-3 the insertion loss from TP0 to TP2 is 10.975 dB and there is an additional loss of around 4 dB due to the transmit function package for a total of around 15 dB. This is lower insertion loss than considered in the comment.

Increasing the specified jitter values is not a good solution since it could allow higher jitter when the measurement is accurate.

The following related presentation was reviewed by the task force: https://www.ieee802.org/3/ck/public/adhoc/sept22_21/calvin_3ck_adhoc_01_092221.pdf

During the presentation, the presenter recognized that the insertion loss assumptions were incorrect and subsequently withdrew his related comments #85 and #86.

The comment does not provide sufficient evidence to justify the proposed changes.

For task force review.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 162 SC 162.9.3 Page 26 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

C/ 162	SC	162.9.3		P 170	L 47	# 86
Calvin, Joł	hn		k	Keysight Teo	chnologies	
Comment	Туре	т	Comment Sta	atus D		withdrawn
possib numbe	le case ers. Th	e channel ne probler	between TP0 an	d TP2 is 10 es close to 1	10.975dB and mo	5mUI. The best I support these Jitter Ist systems operate
Suggestea	Reme	dy				
15.27c say 15	dB cha 5.27dB be rem	nnel shou results in loved, or	ld be re-visted. a higher AM to ji	The loss dri tter convers		itations of the signal at s measurment should
Proposed	Respo	nco	Response Sta			
		130				
REJE	•	130	Nesponse Sid			
	CT.					
This co	CT.	nt was WI	, THDRAWN by th	ne comment		
This co	CT.		, THDRAWN by th		er. <i>L</i> 8	# 23
This co C/ 162	CT. ommer SC	nt was WI	THDRAWN by th	ne comment	L 8	# [23
	CT. ommer SC Lin	nt was WI	THDRAWN by th	ne comment P 172 //ediaTek In	L 8	# [<u>23</u> TX Np
This co Cl 162 Wu, Mau-I Comment For the instead Relate	CT. ommer SC Lin Type e linear d of N_ ed ratio	nt was Wi 162.9.3. TR r-fit proce p = 29. N nale had	THDRAWN by th .1 <i>Comment Sta</i> dure adopted for	ne comment P 172 MediaTek In atus D TX SNDR c d for SNR_ ⁻	L 8 c. alcuation, N_p = TX calibration in F	
This co Cl 162 Wu, Mau-L Comment For the instead Relate wu_3c	CT. ommer SC Lin <i>Type</i> e linear d of N_ d ratio k_adh	TR 162.9.3.7 TR r-fit proce p = 29. N nale had oc_01b_0	THDRAWN by th .1 <i>Comment Sta</i> dure adopted for _p = 29 was use been disclosed in	ne comment P 172 MediaTek In atus D TX SNDR c d for SNR_ ⁻	L 8 c. alcuation, N_p = TX calibration in F	<i>TX Np</i> 200 shall be adopted,
This co Cl 162 Wu, Mau-I Comment For the instead Relate wu_3c Suggestead	CT. ommer SC Lin Type e linear d of N_ d ratio k_adho k_adho	TR TR TR T-fit proce p = 29. N nale had oc_01b_0 dy	THDRAWN by th .1 <i>Comment Sta</i> dure adopted for _p = 29 was use been disclosed in	ne comment P 172 MediaTek In atus D TX SNDR c d for SNR_ ⁻	L 8 c. alcuation, N_p = TX calibration in F	<i>TX Np</i> 200 shall be adopted,
This co Cl 162 Wu, Mau-I Comment For the instead Relate wu_3c Suggestead	CT. ommer SC Lin <i>Type</i> e linear d of N_ d ratio k_adh <i>Reme</i> <i>Reme</i>	TR f(p) = 29. N f(p) = 2	THDRAWN by th .1 <i>Comment Sta</i> dure adopted for _p = 29 was use been disclosed in 71421.pdf.	P 172 MediaTek In atus D TX SNDR c d for SNR_T previous co	L 8 c. alcuation, N_p = TX calibration in F	<i>TX Np</i> 200 shall be adopted,

C/ 162	SC 162.9.3.1.1	P 17	72	L 8	# 50
Ran, Adee		Cisco			
Comment Ty	pe TR	Comment Status	D		TX Np

Following up on unsatisfied comment #29 against D2.1:

The linear fit procedure is defined with Np=29, so the pulse response length is 29. Nv, the number of UIs that are considered for v_f calculation, cannot be higher than Np. In the multiple places that Nv is used, it needs an exception to use Np=200. This does not make sense.

As an example, in 163A.3.2.1 we have "where p(i) and M are defined in 162.9.3.1.1 and Nv is 200". This does not make sense if Np=29.

If 162.9.3.1.1 uses Np=200, this will be the default value, and there will be one exception in the case of SNDR where it should be set to 29. This would result in fewer exceptions.

SuggestedRemedy

1. In 162.9.3.1.1, change Np from 29 to 200.

2. In 162.9.3.3 (Output SNDR), change "with the exceptions that a test system with response as specified in 162.9.3 and the linear fit procedure in 162.9.3.1.1 are used" to "with the exceptions that the test system response is specified in 162.9.3, and the linear fit procedure in 162.9.3.1.1 with Np=29 is used".

3. In 162.9.3.1.2 (Steady-state voltage and linear fit pulse peak) change "The steady-state voltage v_f is defined in 136.9.3.1.2, and is determined from the linear fit pulse calculated by the procedure in 162.9.3.1.1 with the exception that Np and Nv are equal to 200" to "The steady-state voltage v_f is calculated as defined in 136.9.3.1.2 with the exception that Nv=200, and is determined from the linear fit pulse calculated by the procedure in 162.9.3.1.1".

4. In 163A.3.2.1 change "Nv is 200" to "Nv is set by the clause that invokes this method". (it is currently invoked only by 163.9.2.4 (Difference steady state voltage) which states "with Nv = 200").

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT. [Editor's note: CC: 163, 162, 163A]

C/ 162 SC 162.9.3.1.1

C/ 162	SC	162.9.3.1.1	P 1	72	L 8	# 55	
Hidaka, Y	asuo		Crede	o Semico	nductor		
Comment	Туре	ER	Comment Status	D			TX Np
Howe It see D2.0 canno 162.9	ver, I ca ms that which w ot find a .3.1.1.	annot find ar this was an vas closed to record of co	e 162.9.3.1.1 was by comment on D2 editorial error to in o change Np for RX onsensus to chang DR in clause 162.9	.0 to chai nplement (ITT fron e Np for	nge Np for T. the resolution 15 to 29 in TX SNDR fro	X SNDR from 20 on of comment # clause 162.9.4. m 200 to 29 in o	00 to 29. ‡197 on 3.3. l
Suggeste							
00		•	from 29 back to 2	00 on line	8 in nage 1	72 clause 162	9311
Proposed					o in page 1	72, 010000 102.	0.0.1.1.
PROF	POSED	ACCEPT IN	Response Status I PRINCIPLE. Ise to comment #5				
C/ 162	SC	162.9.3.1.2	P 1	73	L 3	# 25	
Ran, Ade	е		Cisco)			
Comment	Туре	TR	Comment Status	D			TX Vf
essen (162.9	tially th 9.3.1.2)	ree exception, and Np and	dy-state voltage is ons: the fitted pulse d Nv are different. need for a reference	is calcul 136.9.3.1	ated by anot .2 itself is a s	her procedure simple definition	of a sum

of Nv values; there is no need for a reference to this definition, when all other things are exceptions.

What the reader is not told is that the required specification is with equalization turned off; this is written in 136.9.3.1.2 but as part of a normative requirement for the limits, which does not hold here (the values are different). One could interpret it as if it is required for all equalization settings (as implied by the text in 162.9.3.1.2), which is clearly not what we intend.

SuggestedRemedy

Change the first paragraph of 162.9.3.1.2 to the following:

The steady-state voltage v_f is defined as the sum of the linear fit pulse p(1) through $p(M \times N v)$ divided by M, measured with transmit equalizer set to preset 1 (no equalization). Nv is set equal to Np. The linear fit procedure for obtaining p and the values of M and Np are defined in 162.9.3.1.1.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

The proposed solution is a further improvement on the changes made in response to C#30 against D2.1. Implement the proposed response maintaining consistency with the resolution to comment #69. For task force discussion.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 162 S	C 162.9.3.1.2	P 173	L 4	# 69
Healey, Adam		Broadcom Inc.		
Comment Type	т	Comment Status D		TX Vf

Steady state voltage is measured at the output of a lossy host channel without equalization and its value will be larger for larger Nv (at least up to a point). Setting Nv to 200 may overestimate the amplitude that the receiver will actually see since that amplitude will only be realized when Nv consecutive identical symbols are transmitted. The number of consecutive identical symbols transmitted during normal operation is likely to be much lower. This suggests that the value of Nv should be lower so that the measured steady state voltage is closer to the amplitude the receiver might see in practice.

SuggestedRemedy

Change Nv for the Clause 162 steady-state voltage calculation to 29.

C/ 162	SC 162.9.3.4	P 17	'4	L 47	#	102
Dawe, Piers		Nvidia				
Comment Ty	pe TR	Comment Status	D			TX EOJ

Having alternative normative patterns to measure one thing when the choice makes a difference, adds cost because the test has to be done both ways (if one way passes and the other fails). Also, the spec limit was relaxed from 0.019 UI to 0.025 to allow for PRBS13. We understand that the result would look better with PRBS9. There is no requirement to generate PRBS9.

SuggestedRemedy

Make PRBS13 normative, as usual. Use a different set of PRBS13Q pattern symbols used for jitter measurement vs. Table 120D-4 to reduce the pattern dependency issue.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This is a restatement of comment #109 against D2.1 which was rejected by the task force (insufficient remedy and lack of consensus to make the change). The comment does not provide new data or analysis to support it.

C/ 162 SC 162.9.3.4 Page 28 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

C/ 162	SC 162.9.3.4	P 174	L 49	# 103
Dawe, Pier	S	Nvidia		
Comment 7	Type TR	Comment Status D		TX EOJ
an unb	ounded "4 MHz o	er frequency makes a diffe or anything you like that's lo e he can fail a bad part?		
Suggested	Remedy			
that we		CRU corner, e.g. 1 MHz or 2 basses with the usual 4 MH		
Proposed F	Response	Response Status W		
This is (insuffi	cient remedy and	comment #109 against D2 lack of consensus to make lysis to support it.		
C/ 162	SC 162.9.3.5	P 176	L 11	# 149
		<i>P</i> 176 Nvidia	L 11	# 149
Dawe, Pier	'S		L 11	# <u>149</u> Tr
Dawe, Pier Comment T Transit 86A.5.3 Iow-pas	rs <i>Type</i> T ion time is define 3.3 which says "fo	Nvidia	which refers to 93 veform is observe	Tr BA.2 which refers to ed through a 12 GHz
Dawe, Pier Comment 7 Transit 86A.5.3 Iow-pas state of	s Type T ion time is define 3.3 which says "fo ss filter response f emphasis.	Nvidia Comment Status D d by the referenced 93A.5 or electrical signals, the wa	which refers to 93 veform is observe	Tr BA.2 which refers to ed through a 12 GHz
Dawe, Pier Comment T Transit 86A.5.3 low-pas state o Suggested Change	Type T ion time is define 3.3 which says "fo ss filter response f emphasis. <i>Remedy</i> e "Transition time	Nvidia Comment Status D d by the referenced 93A.5 or electrical signals, the wa	which refers to 93 veform is observe on response)", an nat that is 20-80%	Tr 3A.2 which refers to ed through a 12 GHz d it's dependent on
86A.5.3 low-pas state of Suggested Change	Type T ion time is define 3.3 which says "for ss filter response f emphasis. <i>Remedy</i> e "Transition time emphasis. Coor	Nvidia <i>Comment Status</i> D d by the referenced 93A.5 or electrical signals, the wa (such as a Bessel-Thomso "to "Rise time". Explain th	which refers to 93 veform is observe on response)", an nat that is 20-80%	Tr 3A.2 which refers to ed through a 12 GHz d it's dependent on

C/ 162 S	SC 162.9.3.7	P 176	L 48	# 78
Dudek, Mike		Marvell		
Comment Type	e E	Comment Status D		RL terminology (bucket1)

"common-mode to differential-mode insertion loss" appears to be used thoughout the document and "common-mode to differential-mode return loss" is used in 162B however "common-mode to differential return loss" is used here and in other places

SuggestedRemedy

Change all instances to "common-mode to differential-mode return loss"

Proposed Response	Response Status W
PROPOSED ACCEPT	IN PRINCIPLE.
Resolve using the resp	conse to comment #13.
[Editor's note: Change	d page from 188 to 176.]

C/ 162	SC 162.9.4	P 177	L 29	# 74
Dudek, Mil	ke	Marvell		
Comment	Type TR	Comment Status D		TP0/TP5 (bucket1)

In the context of 162 the "receiver" includes the host PCB. The characteristis in 162A.3 do not include the host PCB and therefore should not be called just receiver characteristics

SuggestedRemedy

Change to "Recommended receiver characteristis at TP5 are provided in 162A.3"

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change to: "Recommended receiver characteristics at TP5 are provided in 162A.3"

C/ 162	SC	162.9.4.3	P 178	L 47	# 22
Wu, Mau-	Lin		MediaTek Ind) .	
Comment	Туре	TR	Comment Status D		(bucket1)
Tho o	ontonco	o rofore to '1	62.0.4.2.2 itom f' for SNP	TV collibration	However there are no

The sentence refers to '162.9.4.3.3 item f' for SNR_TX calibration. However, there are no item f in 162.9.4.3.3. It shall be 'item e' in 162.9.4.3.3 for SNR_TX calibration.

SuggestedRemedy

Change 'item f' to 'item e'.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT.

C/ 162 SC 162.9.4.3

C/ 162	SC 162.9.4.3.	3 <i>P</i> 179	L 46	# 108	C/ 162	SC 16	2.11	P 184	L 29	# 88
Dawe, Pie	ers	Nvidia			Dawe, Pie	rs		Nvidia		_
comment	Туре Т	Comment Status D		RITT cal (bucket1)	Comment	Туре 1	Г	Comment Status D		CA IL budge
12 (fb		ma_bn is a number to be for a number to be for a nation the draft: so the rate of the rate			switch neede	have hos d.	t loss go	s makes CR unattractive, wh bing to waste. Enabling long	er cables on a r	ninority of links is
uggested	dRemedy							st knows the other host's loss ss from its I2C compliance of		
Please	e tell the reader w	hat that ratio is						he long cable class.		
roposed	Response	Response Status W			Suggestea	Remedy		-		
Chang	OSED ACCEPT ge equation (162- _bn^2.	IN PRINCIPLE. 12) to show the constant v	alue (0.6954) to be	multiplied by	19.75+ Long c	-2*(6.875- ables con	3.75) = nect po	h could be called "short" (19 19.75+6.25 - $0.5 = 25.5$ dB r rt types C (see another comi ation of A, B, C.	max (achievable	cable length 3 m).
/ 162	SC 162.9.4.3.	3 <i>P</i> 180	L 34	# 107				mbly insertion loss, change t	ext to refer to Ta	able 162-17.
Dawe, Pie	ers	Nvidia						= 30.7 mm for the "short" ca		
Comment	Туре Т	Comment Status D		RITT cal				column for the A-short-A sce A-3 and 162A-4.	enario (ILCamax	differs).
Help t	he reader underst	and what is going on			Proposed	Ũ		Response Status W		
00	dRemedy e add the plot of H	hp to Figure 162-5, NSD() constraints		PROP This co	OSED RE	JECT. a resta	, itement of D2.1 comment #9	3 which was rej	ected as there were no
'	Response	Response Status W				es to the h Iggested r		t types. is predicated on the adoptior	n of Comment #	87 to the draft.
	OSED REJECT.	n is a simple first order hig	h-pass filter with 6	GHz corner	C/ 162	SC 16	2.11.3	P 186	L 43	# 76
freque	ency. Plotting this	simple, well understood re	sponse is unneces		Dudek, Mi	ke		Marvell		
		ct from the intent of the plo page from 179 to 180.]	ot.		Comment While			Comment Status D ERL there isn't a "host-facin		x wording (CC) (bucket1
					Suggested Chang		cing cor	nnection" to cable-facing con	nection"	
					Proposed	Pasnansa		Posponso Status M		

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #26.

C/ 162 SC 162.11.3

C/ 162	SC 162.11.3	P 186	L 43	# 26
Ran, Adee	9	Cisco		
Comment	Type TR	Comment Status D	L Tf	wording (CC) (bucket1
	measuring cable connection.	assembly ERL, the test fix	ture (aka MCB) do	oes not have a host-
Suggested Chang	<i>IRemedy</i> je "host-facing" to	"cable-facing".		
•	Response OSED ACCEPT.	Response Status W		
C/ 162	SC 162.11.6	P 189	L 38	# 89
Dawe, Pie	rs	Nvidia		
	Type TR	Comment Status D		CA RLc

the frequency when the MCB loss is 1.8/2 dB, which is only 8.5 GHz. We need a common mode return loss spec to stop large common-mode voltages building up through multiple low-loss reflections. The revised proposed remedy for D2.1 comment 79 seems OK: 1.8 dB 0.5<= f <= 4 GHz, 1.4+0.1*f dB 4< f <= 30 GHz. The 30 GHz fmax allows margin for real-world coax-PCB transitions (although the mated compliance boards are specified >=3 dB to 50 GHz); the cable itself should pass this comfortably because it is insulated from the test by the MCB loss.

SuggestedRemedy

Use a frequency-dependent mask 1.8 dB $0.5 \le f \le 4$ GHz, 1.4+0.1*f dB 4< f <= 30 GHz. f is in GHz. Similarly for Tx, Table 162-11, 162.9.3.6.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This comment is a restatement of D2.1 comment #79.

The suggested remedy does not provide sufficient additional justification to support the change to the draft.

C/ 162	SC 162.11.7	P 191	L 38	# 91
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Typ	pe TR	Comment Status D		COM DFE RSS (CC)

nment Type **TR** *Comment Status* **D** *COM DFE RSS (CC)* The spec allows a cable to have its COM calculated with 9 taps in the range 13 to 24

clipped at +/-0.05 - which means that the channel's pulse response could be worse than +/-0.05 for all these 9 taps. That's a very bad cable! and not likely to get made: there won't be that many reflections in the same area. (Remember, these are reference receiver limits not hard cable limits anyway; a cable can go beyond a tap limit if it makes up the COM another way, e.g. with acceptable crosstalk.)

We don't need to provide all the receiver power and complexity to cope with unreasonably bad cables.

SuggestedRemedy

Use another DFE root-sum-of-squares limit for positions 13-24. A limit of 0.045 works well with Bch2_b2p5_7_t. Similarly in 163.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This is a restatement of comment #96 against D2.1 which was rejected by the task force due to incomplete remedy and insufficient analysis. This new comment provides some new, but unsubtantiated information.

[Editor's note: CC: 162,16	53]
----------------------------	-----

C/ 162	SC 162.11.7	P 191	L 39	# 90
Dawe, Pie	ers	Nvidia		
A	T			

Comment Type TR Comment Status D

COM DFE bgmax/min (CC)

The normalized DFE coefficient minimum limit bbmin for taps 3 to 12 is -0.03. It doesn't make sense that taps 13 to 40 could be worse, -0.05. I know of only example channel with a tap like this. Remember, these are reference receiver limits not hard cable or channel limits anyway; a cable or channel can go beyond a tap limit if it makes up the COM another way, e.g. with acceptable crosstalk. In the case of Bch2_b2p5_7_t, reducing |bmaxg| from 0.05 to 0.03 increases COM by less than 0.1 dB, and the channel still passes comfortably. In this example, there were no taps that would be affected by reducing +ve bgmax from 0.05 to 0.03; one -ve tap was limited.

SuggestedRemedy

Change bgmax 0.05 to bbgmax 0.05, bbgmin -0.03. Also in 163.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This is a restatement of comment #95 against D2.1 which was rejected by the task force de to insufficient supporting evidence. Some new information on the analysis of one channel is provided, but this is insufficient evidence to support the proposed changes. [Editor's note: CC: 162, 163]

C/ 162 SC 162.11.7

C/ 162 SC	162.11.7.1	P 192	L 8	# 27	C/ 162A S	C 162A.4	P 28	7	L 45	# 18
Ran, Adee		Cisco			Wu, Mau-Lin		Media	Tek Inc.		
Comment Type	E Comr	ment Status D		CA COM pkg (bucket1)	Comment Type	TR	Comment Status	D		Host PCB ILde
existing equa equations sho SuggestedRemed Change 93A-	tions 93A-13 and 9 buld be referenced dy 13a to 93A-13 and	l 93A-14a to 93A-14	ere refers to z_p	existing counterparts.	defined in (equation, II response o https://www the equatio "0.9809*(0.	162A-1). He _dd_PCBma f comment v.ieee802.or on of (162A 471*SQRT	ax(26.56) ~= 6.6 dB, w #18 in	f (162A-1) i hich is NO ⁻ t1p3/8023c s 2))" . Howey	s not correc F 6.875 dB. k_D1p3_fina ver, the equa	t. By quick check of the According to the closed al_closedcomments.pdf, ation of
Proposed Respor	,	nse Status W			SuggestedRem	ledy				
	ACCEPT IN PRIN e suggested reme	CIPLE. dy with editorial licer	nse			471*ŚQRT	"0.9809*(0.417*SQRT (f)+0.1194*f+0.002*(f^2			
C/ 162 SC	162.11.7.1.1	P 192	L 37	# 77	Proposed Resp		Response Status	14/		
Dudek, Mike		Marvell					IN PRINCIPLE.	vv		
Comment Type typo SuggestedRemed		ment Status D		(bucket1)	Change (16 to "0.9809*	62A-1) from (0.471*SQF	"0.9809*(0.417*SQRT RT(f)+0.1194*f+0.002* prrect equation.		*f+0.002*(f^2	2))"
00		fferential". Also on	page 193 line 2	2	C/ 162A S	C 162A.4	P 28	8	L 42	# 85
Proposed Respor	nse Respo	nse Status W			Calvin, John		Keysig	ht Technol	ogies	
PROPOSED					Comment Type	т	Comment Status	D		Host PCB ILd
Ghiasi, Ali Comment Type	162.11.7.2 ER Comr	P 194 Ghiasi Quant nent Status D 02.2.	L 18 tum/Inphi	# 156 MDI labels	insertion lo the sum of (6.875) whi 4.1dB matt	ss from TP(the minimu ch adds up ed test fixtu	m mated test fixture in to 10.975dB. In light	o TP5 is 10 sertion loss of there no al matted te	.975 dB at 2 (4.1dB) + th ot being an e est fixture los	6.56 GHz." represents ne host channel loss xistance proof of a ss is 7dB and a max of
Modules in ta	ble 162-21 must b	e updated with ones	s actually suppo	ritng 100 Gb/s operation	SuggestedRem	iedv	-			-
SuggestedRemed Update SFP+	<i>dy</i> - with SFP112				Revise the	"maximum	TP0-TP2 to a nominal 75dB) = 13.875dB.	value of 7c	IB (typical N	ITF performance) +
SFP-DD with					Proposed Resp	onse	Response Status	z		
QSFP+ with (changes appl	JSFP112 llies to clauses 162	2. 162C and 162D			REJECT.					
Proposed Respor		nse Status W			This comm	ent was \//	THDRAWN by the cor	nmenter		
comment #15	REJECT. SFP-DD112 terms 55.			es. See response to						

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 162A SC 162A.4 Page 32 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

C/ 162A SC 162A.4	P 289	L1	# 19	C/ 162B	SC 16	2B.1.3	P 295	L 25	# 137
Wu, Mau-Lin	MediaTek Inc.			Dawe, Pier	s		Nvidia		
Comment Type TR The recommended maxim defined in (162A-3). Howe equation, ILdd_HostMax(2 closed response of comm https://www.ieee802.org/3 the equation of (162A-3) "1.5658*(0.471*SQRT(f)+I	Comment Status D um IL from TP0 to TP2 is ver, the equation of (162A- 26.56) ~= 10.54 dB, which is ent #19 in /ck/comments/draft1p3/802 shall be modified as 0.1194*f+0.002*(f^2))" . Ho	-3) is not corre is NOT 10.975 23ck_D1p3_fin wever, the equ	ct. By quick check of the dB. According to the al_closedcomments.pdf, lation of	Comment "The T Suggested Chang Proposed I	Type I P2 or TP3 Remedy e to "The	3 and cab TP2 or T	Comment Status D le assembly test fixtures" s P3 test fixture and the cabl Response Status W		
SuggestedRemedy	0.1194*f+0.002*(f^2))" was	adopted, inste	au, which is wrong.	C/ 162B	SC 16	2B.1.3.3	P 297	L 36	# 138
,	5658*(0.417*SQRT(f)+0.11	194*f+0 002*(f/	v2))" to	Dawe, Pier	s		Nvidia		
	0.1194*f+0.002*(f^2))". Red			Comment	Туре Т	г	Comment Status D		MTF ILdc/ILdc
Change (162A-3) from "1.5658*(0.417*SQR to "1.5658*(0.471*SQRT(f Figure 162A-2 uses corred C/ 162B SC 162B.1.1)+0.1194*f+0.002*(f^2))".	L 23	# 135	Suggested Specify other in connec	Remedy / both ILc n the othe ctor that w	er: Scd21 vould be c	c. It may be possible to sp and Sdc12, or Sdc21 and s connected to a pattern gene need, or maybe we need a	Scd12, where 1 erator) and 2 is	is an input (instrument an output. I haven't
Dawe, Piers	Nvidia			Proposed I	-		Response Status W	an 1001. It is sin	ipier to require air iour.
There's only one subclaus contains from the contents SuggestedRemedy Promote 162B.1.1 TP2 or test fixture to 162B.3, pror	s. TP3 test fixture to 162B.2, note 162B.1.3 Mated test f Response Status W PRINCIPLE.	promote 162E ixtures to 162E	.1.2 Cable assembly	This co and D2 the sco Howev As poin Since I loss m directio improv Also, tl Chang To "me and	2.1 or the ope of the er, the pr nted out b Lcd12 an ode conve ons. The t ed. ne variable: "measu easured in	CCEPT IN loes not a unsatisfie recircula oposed cl oy the con id ILdc21 ersion car eext as wri e "Ilcd" sl ured at eit b both dire	PRINCIPLE. pply to the substantive cha ad negative comments from tion ballot. hange is an improvement to hament both IIcd and IIcd of are reciprocal and ILcd21 a h be constrained by measu itten was intended to requir hould be "IIdc" to correctly in ther test fixture test interface	o previous drafts the MTF must b and ILdc12 rec ring either IIcd (e this but the w reflect the subcl	s. Hence it is not within be similarly constrained. procal, the insertion or Ildc) in both ording could be

C/ 162B SC 162B.1.3.3

	B.1.3.4	P 298	L 30	# 136	C/ 162D	SC 162D.1	l	P 316	L 14	# 139
Dawe, Piers		Nvidia			Dawe, Piers			Nvidia		
Comment Type T	R Commen	t Status D		MTF RLcc	Comment Ty	be E	Comment	Status D		MDI pins (bucket1
half of 3 = 1.5 dB		s 3 dB becomes	s useless when th	e MCB trace loss is	162C.1, t	hird senten		ntions what's s	pecified for hos	g terminology with ts but doesn't discuss
SuggestedRemedy					SuggestedRe					
	<= f <= 4 GHz, 2.6			i0 GHz: 12 -9f dB 0.01 3*f dB 30< f <= 50	Change: There are	-	onnector "recepta	acles" specified	d for hosts.	
Proposed Response	Response	Status W			to There are	six MDL c	onnector types.			
PROPOSED RE. The comment an to support a char	d suggested reme	dy does not pro	vide sufficient info	ormation or justification	or, chang 162D–1 r	e "There a eferences f	re six MDI conne	d plug requiren	nents." to "Table	r hosts. See Table e 162D-1 lists the six
C/ 162C SC 162	C.1	P 306	L 10	# 157	Proposed Re	sponse	Response S	Status W		
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quan	tum/Inphi		PROPOS	ED ACCE	PT IN PRINCIPL	E.		
Comment Type T	R Commen	t Status D		MDI pins table	Merge th	e two narao	raphs together a	nd change tex	t to the follows:	
	omment from D2.2 eds to be better or			·	"This anr CR1, 200	ex describe	es cable assemb R2, or 400GBAS	ly types specifi E-CR4 Physica	ied in 162.11 foi al Layers. The s	r hosts with 100GBASE- ix MDI connector
SuggestedRemedy							d for hosts are gi different combin			ables multiple cable
An improved and	beter organized ta	able will be subn	nited as ghiasi_3	ck_01_0921.pdf					-	
		0			C/ 162D	SC 162D.1	l	P 316	<i>L</i> 21	# 158
Proposed Response	Response	Status W						Ghiasi Quant	um/Inphi	
Proposed Response PROPOSED RE	,	Status W			Ghiasi, Ali					
PROPOSED RE The following rela	, JECT. ated presentation v	was provided for			Comment Ty		Comment	Status D		
PROPOSED RE The following rela https://www.ieee8	JECT.	was provided for :/21_09/ghiasi_3			Comment Typ Table 16	2D-1, 162D t 53.1 GBd	-2, 162D-3, and	S <i>tatus</i> D 162D-4 should		<i>MDI label</i> h MDI that actually er operate at 10.3 GBd
The following relative to the following rela	JECT. ated presentation v 302.org/3/ck/public	was provided for :/21_09/ghiasi_3			Comment Ty Table 16 operate a	2D-1, 162D t 53.1 GBd GBd	-2, 162D-3, and	S <i>tatus</i> D 162D-4 should		h MDI that actually
PROPOSED RE The following rela https://www.ieee8	JECT. ated presentation v 302.org/3/ck/public	was provided for :/21_09/ghiasi_3			Comment Ty Table 16 operate a or 25.78 SuggestedRe Please re http://sfp	2D-1, 162D t 53.1 GBd GBd <i>medy</i> place SFP dd.com	-2, 162D-3, and , currenlty what i + with SFP112	S <i>tatus</i> D 162D-4 should		h MDI that actually
PROPOSED RE The following rela https://www.ieee8	JECT. ated presentation v 302.org/3/ck/public	was provided for :/21_09/ghiasi_3			Comment Tyj Table 16: operate a or 25.78 SuggestedRe Please re http://sfp SFP-DD http://sfp QSFP+ v	2D-1, 162D t 53.1 GBd GBd medy place SFP dd.com with SFP-D dd.com vith QSFP1	-2, 162D-3, and , currenlty what i + with SFP112 D112 12 for reference	Status D 162D-4 should s specified are	MDIs that eithe	h MDI that actually
PROPOSED RE The following rela https://www.ieee8	JECT. ated presentation v 302.org/3/ck/public	was provided for :/21_09/ghiasi_3			Comment Tyj Table 16: operate a or 25.78 SuggestedRe Please re http://sfp SFP-DD http://sfp QSFP+ v	2D-1, 162D t 53.1 GBd GBd medy place SFP dd.com with SFP-D dd.com ith QSFP1 w.qsfp-dd.co	-2, 162D-3, and , currenlty what i + with SFP112 D112 12 for reference	Status D 162D-4 should s specified are see ploads/2021/0	MDIs that eithe	h MDI that actually er operate at 10.3 GBd

C/ 162D SC 162D.1

/ 162D SC 162D.	1.1 P 317	L 6	# 140	C/ 163	SC	163.9.2	P 207	L 43	# 64
awe, Piers	Nvidia			Mellitz, Ri	chardd		Samtec		
comment Type E	Comment Status D		CA types	Comment	Туре	TR	Comment Status D		HO AC CM voltage (CC)
In table headers: "supportable PMDs Number"	i			at TPC	Dv. In ac	dition, al	rements are not well enough of aspects of a common mode v k_adhoc_01_090821.		
uggestedRemedy				Suggested	dRemea	ly			
	IM number of PMDs (merge two	cells vertically).	Similarly in the	Remo	ve item	"AC con	nmon-mode RMS output voltag	ge (max)"	
following tables.	imum", change "supportable" to	"maximum" in t	he text and table	Proposed	Respor	se	Response Status W		
captions too, and in						REJECT.			
roposed Response	Response Status W						t provide sufficient evidence fo with comments 63, 60, 61,62,		d change.
PROPOSED REJE	÷					review.	with comments 03, 00, 01,02,	59.	
	s not apply to the substantive ch satisfied negative comments from			C/ 163	22	163.9.2	P 208	L 12	# 68
the scope of the red	0	in previous dian				105.5.2	Broadcom Inc.		# 08
The suggested cha	nge is not necessary.			Healey, A Comment		TR	Comment Status D		TX SNDR (CC
/ 162D SC 162D.	1.1 <i>P</i> 317	L 6	# 141				SNDR specification is 162.9.3.	3 which spacif	1
awe, Piers	Nvidia						st fixture can easily have a rou		
omment Type E	Comment Status D		wording (bucket1)				he SNDR measurement. Howe ity of the transmitter under tes		
other end							in Draft 2.2 limits intersymbol i		
uggestedRemedy							he SNDR measurement. The		
other end(s)							se and distortion. Prior specifient intersymbol interference in the		used and hip value of
roposed Response	Response Status W			Suggested					
PROPOSED ACCE				Chang	ge Np fo	r the Cla	use 163 SNDR specification to	200.	
	s not apply to the substantive ch			Proposed	Respor	se	Response Status W		
the scope of the red	satisfied negative comments from circulation ballot.	m previous dram		•	•		IN PRINCIPLE.		
However, the propo	sed change is an improvement	to the draft.					ar fit procedure in 162.9.3.1.1.	Comments #	23, #50, #55 suggest to
Implement the suge	gested remedy.						200 in 162.9.3.1.1 comments #23, #50, #55		
							, 162, 163A]		
				[Edito	r's note:	Change	d page from 207 to 208.]		

C/ 163 SC 163.9.2

C/ 163	SC 163.9.2.1.	2 P 209	L 15	# 70	C/ 163	SC 16	53.9.2.1	.3
Healey, A	dam	Broadcom Inc.			Lusted, Ke	ent		
Comment	Туре Т	Comment Status D		ERL parameter	Comment	Туре І	ER	Con
In Table 163-6, N is set to 20 UI but this seems to be too small given the 5 dB insertion loss allowance for the test fixture given in 163.9.2.1.1. Using the transmission line parameters in Table 162-20, a transmission line with 5 dB loss at 26.6 GHz can have a						is an edite specificat		e to be
	neters in Table 162 gation delay almo	SuggestedRemedy						
The s	ignificance of the l	Resolve the test fixture improv						
		hat all reflections added	Proposed	Response	Э	Resp		
no ob	vious downside to	es allowed by the standard a increasing this value.	re counted in	the ERL value. There is	-	OSED AC		
Suggester Chang	-	ne reflection signal" N to 200.			C/ 163	SC 16	63.9.2.6	
Proposed	Response	Response Status W			Healey, Ad	dam		
'	POSED ACCEPT	•			Comment	Туре -	т	Con
Implei Cl 163	SC 163.9.2.1.		L 27	# 79	ERL w measu differe	urements where the e urement o ence betwe	expecte of the test een an o	ed ERĽ st fixtur expect
Dudek, M	ike	Marvell			of such a process, or other pr			
Comment	Туре Т	Comment Status D		TF RLcc		r purpose)		
		r's note the existing specifica			encou	rage user	s to mit	igate th
		is no reason that this test fix e a significantly better perform			Suggested	lRemedy		
Suggestee						ne followin E- The obs		
00	ge 2 dB to 6dB.					eflections		
Proposed	Response	Response Status W			recom	mended."		
Implei	POSED ACCEPT I ment suggested re	N PRINCIPLE. emedy.				hange the n per <htt< td=""><td></td><td></td></htt<>		
	ve the editor's not sk force review.	e.			Proposed	Response	Э	Res
					Impler	POSED AC ment the s r's note: C	suggest	ed rem

Lusted, Ke	nt		Intel				
Comment 7	Гуре	ER	Comment Status	D			TF RLcc
There i fixture			e to be removed in t	ne nex	tt draft, pending imp	provements to	the test
Suggested Resolv		, ,	improvements and	emov	e the editor's note		
	, DSED /	ACCEPT	Response Status IN PRINCIPLE. It of comment #79.	w			
C/ 163	SC ·	163.9.2.6	P 2	10	L 38	# 71	
Healey, Ad	am		Broa	dcom	Inc.		

P 209

L 33

14

TX ISI RES

mment Status D

discriminate between the ISI caused by the test fixture and itter under test. We are only interested in the latter and the uld be considered. The test fixture impact is considered in ERL the difference between the expected ERL and the measured L is computed using a reference transmitter model and a ire. It seems a similar process could be used to compute the ted ISI_RES and measured ISI_RES. However, effectiveness rocesses, has not yet been demonstrated. At a minimum, it e in 120D.3.1.7 (which defines a similar measurement for a cluded to advise users of the impact of the test fixture and the impact.

end of 163.9.2.6:

ES can be significantly influenced by the measurement setup, connectors. Careful calibration of the measurement setup is

.2.6 to "Residual intersymbol interference" (remove the e802.org/3/WG_tools/editorial/requirements/words.html>).

sponse Status W

INCIPLE. nedy. from 211 to 210.]

C/ 163 SC 163.9.2.6

Page 36 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

C/ 163	SC 163.9.3.4	P 213	L 12	# 12
Brown, M	att	Huawei		
Comment	Туре Т Со	mment Status D		RITT transition time (CC)
In 163 the in H(0)(f this m	3.9.3.4, step e, the refer BA.3.1.3 the pulse response voking clause. "Obtain t from Equation (163A– nethod." The parameters tion time the amplitude	onse is calculated as fo he output pulse respor 2), where Av and fb are s Av and fb are not pro	llows, requiring se, h(t), as def specified by th /ided in 163.9.3	Av and fb as input from ined in 93A.1.5,with ne clause that invokes 3.4. For calculation of
Suggeste	dRemedy			
Altern	3.9.3.4 specify fb equal stately 3.9.3.4 specify fb equal stately		·	V. that the value of Av is 1.
PROF fb and Resol	Response Res POSED ACCEPT IN PR Av use values in Table Av use values in Table ve together with comment r's note: Changed line r r	e 163-11 ent #30.	2.]	
C/ 163	SC 163.9.3.5	P 212	L 53	# 28
Ran, Ade	е	Cisco		
meas die el correc This i Just a	determined at the die b urement at the die bum ements (as in the refere ct. tem is about a case whe	p is not feasible, and th ince model, Figure 93A ere Tr is _known should be a value prov	hould be meas e S-parameters -2), so "at the c	s may include some on-
Suggeste	dRemedy			
excep to "Tr sh	ge determined at the die b tt that there is no observ nould be provided as the ed in 120G.3.1.4 but with	vation filter" • value at the input of th	0	
Proposed	Response Res	ponse Status W		
Chan "Tr is	POSED ACCEPT IN PR ge the sentence under of the transition time (see of that there is no observe	discussion to: 120G.3.1.4) at the input	ut of the device	S-parameter network
				d T/technical E/editorial G/

C/ 163	SC 163.9.3.5	P 213	L 1	# 29
Ran, Adee		Cisco		

Comment Type T Comment Status D RITT transition time (CC)

120G.3.1.4 is referenced by all three items in the list. It is a pointer to 120E.3.1.5 with modified measurement filter, and 120E.3.1.5 itself is not a "measurement method" but a definition of the transition time.

SuggestedRemedy

Change "defined according to the method in" to "defined in", in all three bullets.

Change "and adjusted" to "adjusted" in the second bullet.

Proposed Response	Response Status
-------------------	-----------------

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve the concern about the first bullet using the response to comment #28. In the second bullet change "Tr is the transmitter transition time measured using the method in 120G.3.1.4 and adjusted to remove the effect of the observation filter" to "Tr is the measured transmitter transition time (see 120G.3.1.4) adjusted to remove the effect of the observation filter"

W

Resolve the concern about the third bullet using the response to comment #30. Implement with edtorial license.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 163 SC 163.9.3.5 Page 37 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

C/ 163	SC 163.9.3.5	P 213	L 9	# 30
Ran, Adee		Cisco		
Comment Ty	pe ER	Comment Status D		RITT transition time (CC)

The third item in this list is very unclear. My understanding is that it is about a case where the transmitter is a packaged device with unknown S-parameters and transition time, but it contains some test fixture (defined as TP0-TP0a in 93C) with known S-parameters, and the signal can be measured at TP0a.

In this case, the _reference_ transmitter model should be used, but its transition time should be adjusted so that the reference value matches the _measured_ transition time at TP0a.

This should be written more clearly.

SuggestedRemedy

Change the third item to

"If the transmitter comprises a device with unknown S-parameters and transition time, and a TP0 to TP0a trace with known S-parameters, then the transmitter device package model S^(tp) in 93A.1.2 is used, and Tr is determined from measurement at TP0a and the TP0 to TP0a S-parameters. The transmitter's transition time (as defined in 120G.3.1.4) is measured at TP0a with transmitter equalization turned off by setting coefficients to preset 1 values (see 162.9.3.1.3). Tr is set as the value in Equation (93A–46) that would result in the reference transition time Tr(ref), determined according to 163A.3.1.3, being equal to the measured transition time."

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change the third item to

"If the transmitter is composed of a device with unknown S-parameters and transition time then the transmitter device package model S^(tp) in 93A.1.2 is used, and Tr is determined from measurement at TP0v and the TP0 to TP0v S-parameters. The transmitter transition time (see 120G.3.1.4) is measured at TP0v with transmit equalization turned off by setting coefficients to preset 1 values (see 162.9.3.1.3). Tr is set as the value in Equation (93A–46) that would result in the reference transition time Tr(ref), determined according to 163A.3.1.3 with fb and Av equal to values in Table 163-11, being equal to the measured transition time."

Implement with editorial license.

			-		# 4	
t		Huav	vei			
уре	Е	Comment Status	D		RITT transition time	∋ (CC)
vords a	are missing					
Remea	'y					
Respon	se	Response Status	w			
			30.			
SC	163.9.3.5	P 2	13	L 12	# 31	
		Cisco)			
уре	Е	Comment Status	D	tra	nsition time (CC) (bu	cket1)
Remea	'y					
e "trans	smitter equ	alization off " to "tra	ansmitte	r equalization	urned off".	
Respon	se	Response Status	w			
			'transmi	t equalization"	rather than "transmit	ter
	Remed e "dete termine Respon DSED / e using SC - Type ansmit 3.1.3)." Remed e "trans Respon DSED / nsisten	words are missing Remedy e "determined accord t Response DSED ACCEPT IN e using the resolu SC 163.9.3.5 Type E ansmitter equalize 8.1.3)." is awkward Remedy e "transmitter equalize Response DSED ACCEPT IN asistency with other	words are missing. Remedy e "determined accord to 163A.3.1.3 is itermined accord to 163A.3.1.3 is equ Response Response Status DSED ACCEPT IN PRINCIPLE. e using the resolution to comment #3 SC 163.9.3.5 P 2 Cisco Type E Comment Status ansmitter equalization off by setting of 8.1.3)." is awkward: equalization not ' Remedy e "transmitter equalization off " to "tra Response Response Status DSED ACCEPT IN PRINCIPLE. histency with other clauses refer to '	words are missing. Remedy e "determined accord to 163A.3.1.3 is the tra- termined accord to 163A.3.1.3 is equal to the Response Response Status W DSED ACCEPT IN PRINCIPLE. e using the resolution to comment #30. SC 163.9.3.5 P 213 Cisco Type E Comment Status D ansmitter equalization off by setting coefficie 8.1.3)." is awkward: equalization not "off by", Remedy e "transmitter equalization off " to "transmitter Response Response Status W DSED ACCEPT IN PRINCIPLE. history with other clauses refer to "transmit	words are missing. Remedy e "determined accord to 163A.3.1.3 is the transmitter transi termined accord to 163A.3.1.3 is equal to the transmitter tra- Response Response Status W DSED ACCEPT IN PRINCIPLE. e using the resolution to comment #30. SC 163.9.3.5 P 213 L 12 Cisco Type E Comment Status D transmitter equalization off by setting coefficients to preset 1 8.1.3)." is awkward: equalization not "off by", it is "turned off Remedy e "transmitter equalization off " to "transmitter equalization t Response Response Status W DSED ACCEPT IN PRINCIPLE. bistency with other clauses refer to "transmit equalization"	words are missing. Remedy e "determined accord to 163A.3.1.3 is the transmitter transition time" termined accord to 163A.3.1.3 is equal to the transmitter transition time" Response Response Status W DSED ACCEPT IN PRINCIPLE. e using the resolution to comment #30. SC 163.9.3.5 P 213 L 12 # 31 Cisco Type E Comment Status D transition time (CC) (but ansmitter equalization off by setting coefficients to preset 1 values (see 8.1.3)." is awkward: equalization not "off by", it is "turned off by", not "off by". Remedy e "transmitter equalization off " to "transmitter equalization turned off". Response Response Status W DSED ACCEPT IN PRINCIPLE. bistency with other clauses refer to "transmit equalization" rather than "transmitter equalization off the "transmitter equalization" rather than "transmitter equalization off transmitter equalization "transmitter transmitter transmiter transmitter transmitter transmitter transmitter transmitter

C/ 163 SC 163.9.3.5

C/ 163 SC	C 163.9.3.5	P 213	L 13	# 32	C/ 163	SC 16	3.10.1	P 215	L 13	# 21
Ran, Adee		Cisco			Wu, Mau-L	_in		MediaTel	Inc.	
Comment Type	TR	Comment Status D		RITT transition time (CC)	Comment	Туре 1	R	Comment Status D		(bucket1)
In the third case, the measured value is compared to a reference value Tr(ref); there is no need to have the measurement "adjusted to remove the effect of the observation filter", because the observation filter is also included in the calculation of Tr(ref) in 163A.3.1.3								mode to differential-mo ation (163-7)'.	de insertion loss, l	L_dc' shall be 'Equation
because the (H BT(f) in E			calculation o	f Tr(ref) in 163A.3.1.3	Suggested	Remedy				
Following up	p on unsatisf	fied comment #21 against D						ommon-mode to differen quation (163-8)".	ntial-mode insertio	n loss, IL_dc' from
		BA-3. If the calibration of the ment), then the editor's note			Proposed I PROP	Response OSED AC		Response Status W		
SuggestedReme	edy									
In the third it	tem, delete '	and adjusted to remove the	effect of the	observation filter".	C/ 163	SC 16	3.13.4.3	P 226	L7	# 33
roposed Respo	onse	Response Status W			Ran, Adee			Cisco		
		N PRINCIPLE.			Comment			Comment Status D		(bucket1
proposes ch		mment is dependent on the e transition time measureme				TC14 val specified i		ment has the nominal va 163-5.	alue. But the mand	datory requirement is a
For task ford										
			1.0	# 57	For co	nsistency,	item TC	C12 should also refer to	the table.	
/ 163 SC	C 163.10.1	P 215	L 9	# 57	For con Suggested		item TC	C12 should also refer to	the table.	
7 163 SC Aellitz, Richardo	C 163.10.1 d	P 215 Samtec	L 9		Suggested	Remedy		C12 should also refer to to "Per Table 163-5" in		
7 163 SC Mellitz, Richardo Comment Type	C 163.10.1 d TR	P 215 Samtec Comment Status D		Channel ERL (CC)	Suggested	Remedy e value/co	omment			
7 163 SC Mellitz, Richardo <i>comment Type</i> Table 162-7 required to n	C 163.10.1 d TR ' has a note ' meet minimu	P 215 Samtec	with a COM g	<i>Channel ERL (CC)</i> reater than 4 dB are not	Suggested Chang Proposed I	Remedy e value/co Response OSED AC	CEPT.	to "Per Table 163-5" in Response Status W	both items.	
I 163 SC Iellitz, Richardo comment Type Table 162-7 required to r same reason	C 163.10.1 d TR 7 has a note meet minimu n it was inclu	P 215 Samtec Comment Status D for ERL "Cable assemblies Im ERL". The same should a	with a COM g	<i>Channel ERL (CC)</i> reater than 4 dB are not	Suggested Chang Proposed I	Remedy e value/co Response	CEPT.	to "Per Table 163-5" in		# 142
163 SC ellitz, Richardo omment Type Table 162-7 required to r same reason uggested Reme	C 163.10.1 d TR ' has a note meet minimu n it was inclu edy	P 215 Samtec Comment Status D for ERL "Cable assemblies um ERL". The same should a ude included in table 162-2	with a COM g apply to Table	<i>Channel ERL (CC)</i> reater than 4 dB are not a 163-10 channels for the	Suggested Chang Proposed I PROP	Remedy e value/co Response OSED AC SC 16	CEPT.	to "Per Table 163-5" in Response Status W	both items.	# 142
163 SC ellitz, Richardo omment Type Table 162-7 required to r same reasouggestedReme For the entry	C 163.10.1 d TR T has a note meet minimu n it was inclu edy y "minimum	P 215 Samtec Comment Status D for ERL "Cable assemblies Im ERL". The same should a	with a COM g apply to Table	<i>Channel ERL (CC)</i> reater than 4 dB are not a 163-10 channels for the	Suggested Chang Proposed I PROP Cl 163A	Remedy e value/co Response OSED AC SC 16	CEPT.	to "Per Table 163-5" in Response Status W P 320	both items.	
163 SC ellitz, Richardo omment Type Table 162-7 required to r same reason uggestedReme For the entry are not requ	C 163.10.1 d TR 7 has a note meet minimu n it was inclu edy y "minimum uired to meet	P 215 Samtec Comment Status D for ERL "Cable assemblies um ERL". The same should a ude included in table 162-2 channel ERL" add a note: "O	with a COM g apply to Table	<i>Channel ERL (CC)</i> reater than 4 dB are not a 163-10 channels for the	Suggested Chang Proposed I PROP CI 163A Dawe, Pier Comment	Remedy e value/co Response OSED AC SC 16	CEPT. 3A.3.1	to "Per Table 163-5" in Response Status W P 320 Nvidia Comment Status D	both items.	# [<u>142</u> (bucket1
163 SC ellitz, Richardo omment Type Table 162-7 required to r same reason uggestedReme For the entry are not requ oposed Respo PROPOSED	C 163.10.1 d TR Thas a note f meet minimu n it was inclu edy y "minimum iired to meet onse D REJECT.	P 215 Samtec Comment Status D for ERL "Cable assemblies of am ERL". The same should a ude included in table 162-2 channel ERL" add a note: "C minimum ER." Response Status W	with a COM g apply to Table Channels with	<i>Channel ERL (CC)</i> reater than 4 dB are not a 163-10 channels for the a COM greater than 4 dB	Suggested Chang Proposed I PROP CI 163A Dawe, Pier Comment	Remedy e value/cc Response OSED AC SC 16 rs Type E t easier to	CEPT. 3A.3.1	to "Per Table 163-5" in Response Status W P 320 Nvidia Comment Status D	both items.	
1 163 SC lellitz, Richardo omment Type Table 162-7 required to r same reason uggestedReme For the entry are not requ roposed Respo PROPOSEE Comment #8	C 163.10.1 d TR Thas a note f meet minimu it was inclu edy y "minimum irred to meet onse D REJECT. 58 requests	P 215 Samtec Comment Status D for ERL "Cable assemblies of am ERL". The same should a ude included in table 162-2 channel ERL" add a note: "C minimum ER." Response Status W a similar change for the C20	with a COM g apply to Table Channels with	<i>Channel ERL (CC)</i> reater than 4 dB are not a 163-10 channels for the a COM greater than 4 dB	Suggested Chang Proposed I PROP Cl 163A Dawe, Pier Comment Make i Suggested	Remedy e value/co Response OSED AC SC 16: rs Type E t easier to Remedy	CEPT. 3A.3.1	to "Per Table 163-5" in Response Status W P 320 Nvidia Comment Status D	both items.	(bucket
/ 163 SC lellitz, Richardo omment Type Table 162-7 required to r same reason uggestedReme For the entry are not requ roposed Respo PROPOSED Comment # The comme	C 163.10.1 d TR ' has a note meet minimu n it was inclu edy y "minimum uired to meet onse D REJECT. 58 requests ent likely was	P 215 Samtec Comment Status D for ERL "Cable assemblies of am ERL". The same should a ude included in table 162-2 channel ERL" add a note: "C minimum ER." Response Status W	with a COM g apply to Table Channels with C channel cha 162-17 rather	<i>Channel ERL (CC)</i> reater than 4 dB are not a 163-10 channels for the a COM greater than 4 dB aracteristics. than Table 162-7.	Suggested Chang Proposed I PROP Cl 163A Dawe, Pier Comment Make i Suggested	Remedy e value/co Response OSED AC SC 16: rs Type E t easier to Remedy res 163A-2	CEPT. 3A.3.1 5 9 see wh 2, 3 and	to "Per Table 163-5" in Response Status W P 320 Nvidia Comment Status D at S(0) is	both items.	(bucket)

C/ 163A SC 163A.3.1

C/ 163A SC 163	A.3.1.1	P 321	L 15	# 143	C/ 163A	SC 163A.3	.1.1	P 321	L 36	# 52
Dawe, Piers		Nvidia			Hidaka, Ya	Suo		Credo Semic	onductor	
Comment Type E	Со	mment Status D		COM pkg	Comment T	уре Т	Comm	ent Status D		(bucket1)
Duplication								orrectly implement	ed. It should be	the longest
SuggestedRemedy					"transm	itter" packag	e trace lengt	h.		
		line 53: "If the invoking			Apply the	ne same char	nge on line 5	2 in page 322.		
		rs, the calculation is pe the invoking clause list			Suggested	Remedy				
	ers, the cal	culation in Equation (10			Change length".	"the longest	package tra	ce length" to "the le	ongest transmitte	er package trace
Proposed Response	Res	ponse Status W			Proposed F	esponse	Respon	se Status W		
PROPOSED ACC					PROPO	SED ACCER	РТ.			
Implement the su resolution to com		nedy with editorial licer nd #53.	nse, maintaining	consistency with the	C/ 163A	SC 163A.3	.1.1	P 322	L 23	# 54
C/ 163A SC 163	A.3.1.1	P 321	L 15	# 51	Hidaka, Ya	SUO		Credo Semic	onductor	
Hidaka, Yasuo		Credo Semic	onductor		Comment 7	ype TR	Comm	ent Status D	1	RITT transition time (CC
Comment Type T	Co	mment Status D		(bucket1)						filter (i.e. BT4 filter) was (interference tolerance
The reference pu has multiple peak SuggestedRemedy		e peak, v^(ref)_{peak}	must be the max	value of h(t), if h(t)	test in c the calc	lause 163.9.3 ulation of tra	3.5, step e. T nsmitter refe		ervation filter sho ne.	uld be removed from
	k value" to "	the maximum value" o	n line 15 and line	29 in page 321.	This co	mment is cor	tinuation fro	m comment #21 or	n D2 1	
Proposed Response	Res	ponse Status W			Suggested				102.11	
PROPOSED ACC					00	,	to define H^	(0) noBT(f) by rem	oving H_BT(f) fr	om Equation (163A-2).
		Deed	1.10	" 50				163A-X) below.	g(//	
C/ 163A SC 163	A.3.1.1	P 321	L 16	# 53	On line	23 change "	H^(0)(f) from	Equation (163A-2)" to "H^(0)_noB	T(f) from Equation
Hidaka, Yasuo	~	Credo Semic	onductor		(163A-)	, 0) to it (0)	
Comment Type T		mment Status D	0.1 Apply the ee	(bucket1)	Change	h(t) to h not	RT(t) on line	23 and in Equatior	(1634-5) on line	37
comment #23 on		in comment #23 on Da location.	2.1. Apply the sa	me change as	Change				r (103A-5) 011 line	5 57.
SuggestedRemedy					Change	u(t) to u_nol	BT(t) on line	26 and line 43 and	l in Equation (16	3A-5) on line 37.
	er package	trace length" to "the lo	ngest transmitter	package trace length".	In Figu	e 163A-3. ch	ange h(t) to	h noBT(t). After h	noBT(t), add a b	block of Equation (163A-
Proposed Response	Res	ponse Status W	-					ed by u_noBT(t) w		
PROPOSED AC					Remov	e editor's note	e at the top o	of page 322.		
					Proposed F		•	se Status W		
					1 10000001	Soporise	nespon			
						SED ACCER		IDI F		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 163A SC 163A.3.1.1

Page 40 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM

C/ 163A	SC 163A.3.1.2	P 321	L 45	# 134	C/ 163A SC 163A.3.	I.3 P 322	L 24	# 11
awe, Piers	6	Nvidia			Brown, Matt	Huawei		
comment Ty	ype E	Comment Status D		ERL RV (bucket1)	Comment Type E	Comment Status D		(bucket)
		ERL value is determined f			This is sequence of st	eps in method to determine to	ansition time.	
		method in 93A.5.2" yet gating and weighting the			SuggestedRemedy			
PTDR(t)		gaing and weighting the		,	Convert the method to	a lettered list.		
SuggestedR	Remedy				Proposed Response	Response Status W		
Do you ı	mean 93A.5.2 to 9	3A.5.5?			PROPOSED ACCEP	Г.		
Proposed Re	esponse F	Response Status W			C/ 163A SC 163A.3.	.3 P 322	L 27	# 145
	SED ACCEPT IN				Dawe. Piers	Nvidia		" 143
Change	the text to "The re	ference ERL value is dete	ermined using th	e method in 93A.5"	Comment Type E	Comment Status D		(bucket1
/ 163A	SC 163A.3.1.3	P 321	L 53	# 144	Out of order			(bucket)
awe, Piers	5	Nvidia			SuggestedRemedy			
omment Type E Comment Status D				wording (bucket1)	Swap equations 163A			
		he reference transition tir			Proposed Response	Response Status W		
	and are outlined in	the reference transmitter Figure 163A–3.	апо раскаде т	odels are defined	PROPOSED REJECT	,		
uggestedR		0				uations follows convention.		
method	is is				C/ 163A SC 163A.3.	2.2 P 323	L 44	# 146
Proposed Re	esponse F	Response Status W			Dawe, Piers	Nvidia		
PROPO	SED ACCEPT.	,			Comment Type T	Comment Status D		(bucket1
	00 400 0 4 0	Daga		"	Give the units			(
/ 163A	SC 163A.3.1.3	P 322	L 3	# 17	SuggestedRemedy			
usted, Ken		Intel Corpora			,	ERL(meas) are in decibels		
omment Ty		Comment Status D		RITT transition time (CC)	Proposed Response	Response Status W		
120G.		be removed in the next of	frant, to align the	TIOL lest in 163 and	PROPOSED ACCEP	,		
uggestedR	Remedy				[Editor's note: Change	d page from 232 to 323.]		
00	,	emove the editor's notes						
roposed Re		Response Status W						
'	SED ACCEPT IN	,						
Resolve	using the respons	e to comment #54.						

C/ 163A SC 163A.3.2.2

C/ 163A	SC	163A.4	P 323	L 53	# 20
Wu, Mau-L	in		MediaTek In	с.	
Comment	Туре	т	Comment Status D		(bucket1)
			ample test fixture and its re to the example test fixture		
Suggested	Reme	dy			
Remov 163B.3		sentence o	of "An example test fixture a	and its reference v	alues are provided in
Proposed I	Respo	nse	Response Status W		
PROP	OSED	ACCEPT.			
C/ 163B	SC	163B.2	P 325	L 21	# 147
Dawe, Pier	s		Nvidia		
Comment	Гуре	т	Comment Status D		Example TF
Comple	ete the	e example			
Suggested	Reme	dy			
in 163E	3.3, e.	g. in the te	example, there's another p xt, with the lower value in T . Better, use two columns i	able 163B-1, and	

Delete the sentence "Although clauses using the TP0v methodology may require the ERL reference value to be calculated at more than one package length, only one is shown here." - as far as I know, all clauses using the TP0v methodology require the ERL reference value to be calculated two package lengths.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

The example is to help check calculation results as in table 163B-1. One package length is sufficient.

This comment decribes a general suggestion but does not provide sufficient details to implement, e.g. exact values to be put in Table 163B-1.

C/ 163B SC 163B.2 Page 42 of 42 2021-09-24 1:41:52 PM